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(C.) Csak néhány hét választ el bennün­

ket a delegációk tanácskozásaitól és a ren­
desnél több érdeklődéssel, nagyobb aggoda­
lommal nézünk elébe e tiszteit alkotmányos 
testület működésének. A közvélemény attól 
tart, hogy a hadügyi kormány az idén messze­
menő többkövetelései fog a delegációkhoz for­
dulni. Különösen a gyalogság újjászervezésé­
ről és tábori tüzérségünknek uj gyorstüzelő 
ágyukkal való felszereléséről van szó.

Nézetünk szerint a gyalogság újjászerve­
zése már azért sem lehet a delegációk mű­
ködésének tárgya, mert a különben csakugyan 
tervbevett szervezéshez az alapfeltétel ■— a 
hadsereg békelétszámának felemelése — még 
hiányzik. Ez a kérdés tehát a delegációt ezút­
tal semmi esetre sem fogja foglalkoztatni, 
ami pedig a gyorstüzelő ágyukat illeti, jobb 
ha a döntés már most megtörténik, mintua 
tábori tüzérségünknek uj felfegyverkezését 
megint elodázzuk. Elvégre itt elkerülhetlen 
kiadásról van szó és a kérdés jelenlegi stá­
diumában inkább meg kellene sürgetni a dön­
tést, mint elhalasztani.

Hogyan áll különben a dolog? Legyen 
szabad egy pillantást vetnünk a gyorstüzelő 
ágyuk kérdésének eddigi fázisaira.

Az ágyukérdés aktuálissá vált abban a 
pillanatban, mikor az ismétlő puska és a füst­
nélküli puskapor a gyalogság döntő szerepét 
a csatában megerősítette, mig a tábori tüzér­
ség helyzete e két tényezővel szemben vál­
ságossá lett. Tartani kellett attól, hogy a had­
viselés ama régi, aktív szelleme, amely egye­
dül képes gyors, döntő sikereket elérni : a 
támadás, háttérbe szorul a harcmód alanta­
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Feieki Mikiás.
1818-1902.

— A Budapesti Napló eredeti tárcája.—

így mennek el a veteránok egymásután. 
Egy hónapja sincs meg, hogy Szigeti Józsefet a 
temetőbe kisértük és most a Feleli Miklós rava­
talánál gyászolunk. Most fonjuk utolsó koszorúin­
kat annak a koporsójára, aki 65 esztendei nagy 
munkásság után a magyar nemzettói bőven ka­
pott és jól kiérdemelt babérokon pihent.

Két gárdának volt a hóso Feleki Miklós. 
Annak a gárdának, amoly a magyar művészet 
lobogóját vitte diadalra; és annak a gárdának, 
mely 1848—49-bon a magyar szabadság zászlója 
alatt harcolt a hazáért. Mind a két lobogó szent 
volt és Feleli Miklós mind a két lobogó alatt ne­
mesen, bátran, híven teljesítette kötelességét.

Feleki Miklós még az úttörők friss nyomdo­
kaiba lépett. Ö még, mint zsenge ifjú ember, ke­
zet szorított azokkal, akik'Magyarországon a szin- 
müvészetet megteremtették. O még azokkal járt 
egy utón, akik először vándorolták be az orszá­
got. Látta kidőlni az elfáradt óriásokat és löitetto 
magában, hogy ő is ott fog haladni, ahol ők 
haladtak, kovesobb erővel, kevesebb glóriával, do 
ugyanazzal a lelkesedéssel, ugyanazzal a kitar­
tással. A negyvenes évek elején már szinész volt 
és a kilencvenes óvok elején még mindig törhe- 
totlen életerővel játszotta nagy szerepeit. Annyira 
vérében volt a színjátszás szenvedélye, hogy ak­
kor som tudott pihenni, amikor nyugdijaztatta 
magát. Mint a Nemzeti Színház tiszteleti lagja 

sabb tényezője, a védelem által. A modern 
fegyverzetű gyalcgsággal a tábori tüzérség 
már nem versenyezhet. A támadásban a 
gyalogságot kellőképpen támogatni már nem 
bírja és e támogatás nélkül a gyalogság 
is hiába keresi a sikert. .4 megváltozott puska 
természetes következménye az ágyu-nndszer meg­
változtatása, csakhogy sokkal könyebb volt 
alkalmas puska-mintát felfedezni, mint alkal­
mas ágyukat. E tekintetben. a kellő mozgé­
konyság, a gyorstüzelő-képesség és az egyes­
lövés hathatós volta majdnem egymást kizáró 
tényezők gyanánt álltak egymással szemben. 
Oly államokban, melyek eddigelé acél-ágyuk­
kal rendelkeztek, legalább használhatják a 
füstnélkülí lövegport ezeknél az ágyuknál is, 
nálunk az sem lehetséges, mert a mi bronz­
anyagunk a fű tnélküti lövegpor nagyobb gáz- 
feszitésével szemben nem bir elegendő ellen­
álló képességgel, de a lafela szerkesztése ott 
is, nálunk is egyenlő nehézséggel járt és jár 
most is.

A franciák voltak az elsők, kik a kato­
nai világot egy uj ágyumintával lepték meg, 
nemsokára rá a németek követték példájukat. 
A franciák és a németek ágyumintáiban máris 
érvényesült a két ellenkező elv, mely azóta a 
lafela szerkesztésének kérdésében egymással 
küzd, a nélkül, hogy eddig sikerült volna a 
véleményeket e vitában döntőleg tisztázni: 
a hálraszökés fékezésének kétféle módja. A fran­
cia tüzérség a hidraulikus hátraszökést gátló 
féket rendszeresítette, a németek pedig a ru­
ganyos sarkantyú-féket" alkalmazzák. Mind a 
két rendszer panaszra ad okot, eddig még 
egyik sem érte el a tökéletességet. A hátra- 
szöké l gátió cső-fék ésasarkantyu-lék között 
még ma is tovább folyik a harc és tovább folynak 
a katonai műszaki szaktudósok próbálkozásai 

időnként a színpadra lépett és megmutta nagy, I 
imponáló erejét, mint az a másik Miklós, aki ősz 
fejjel jelent meg Lajos király tornáján, hogy 
öklelő dárdájával bámulatot keltsen az ifjú ma­
gyarok közt és dicsőséget áraszszon az ország 
címerére, llotvenévos régen elmúlt, amikor az 
Idegen nő Ciarkson-ját időről-időre bemutatta ne­
künk. És ezen a klasszikus alakításon nyoma s rn 
volt a hanyatlásnak. Mindnyájan büszkén ismer­
tük cl, hogy ehhez hasonló hideg, önérzetes és 
hatalmas amerikait a világnak semmifélo sz n- 
padja nem mutat föl.

Nem a lágy, epedő szerelem, nem az amo- 
rózók liraisága, nem a bonvivant kedélyesség volt 
a Feleki Miklós clemo, bánom a keménység, a 
férfiasság, a rendíthetetlen nyugalom. Széles sze­
repkörében akkor dominált, ha olyan alakokat 
bíztak rá, akik makacs, dacos energiát fejtenek 
ki. Ezért játszotta gyönyörűen Zrínyit, Manliut 
binistzrt, Sir Patrieket, Altat, Cassiust, és Montaig- 
lin tengernagyot az Alfonz urban. Dacos energiá­
ját valami különös nemesség hozta közel a szi­
vünkhöz. Ez a nemes, szimpatikus elem olyan 
erős volt benne, hogy gonosz cselszövők, ijesztő 
zsarnokok szerepében nem hittünk neki iga­
zán. Nem hittük el noki a rosszaságot, mert 
látszólagos ridegségén keresztül kiéreztük a gentle­
man és a becsületes ember szivét.

Komoly szerepeiben nagyszerű nyugalmát 
bámultuk, komikus szerepeiben száraz humorán 
nevettünk. A morózus, ideges embert senki som 
látszotta mulatságosabban. Marecatj.i ebben a ncm- 

I ben unikum volt. Marleaujn is (az Idegesek-ben) fe- 
I lühmilhatatlamd nevetséges. Lajtoi, az istenfélő 
I takács, a legjobb magyar zsáner-kép, amit valaha I

is, hogy uj és uj felfedezések révén a két 
módszer között végleges elhatározásra juthas­
sanak. Az uj ágyuknak ez eldöntetlenül ma­
radt kérdése meggátolt eddig bennünket is, 
hogy a különféle, kipróbálás alatt álló ágyu- 
minták között véglegesen döntsünk és meg­
gátolja tábori tüzérségünknek már várva-várt 
uj feifegvverkezését is.

A kérdés most csak az, vájjon tábori 
tüzérségünk, veszély nélkül, egyáltalában még 
várhat-e tovább? Igen ! ivánatos volna ugyan, 
hogy nekünk a legjobb ágyuren dszerünk le­
gyen, de a fődolog talán mégis az, hogy 
végre legyen és pedig alkalmas ágyurend- 
szerünk.

A hosszú kipróbálás alkalmából kitűnt, 
hogy az úgynevezett Kropatsc.hck-féle ágyu- 
minta — a kovácsolt acél-bronzból való agyu- 
cső és az acélból való, ruganyos sarkantyúval 
ellátott lafeta —- némely tekintetben kitünően, 
némely tekintetben elegendően bevált. Maga 
az ágyu-csö, valamint ennek zárókészüléke tökéle­
tesnek mondható. A lőgyakorlati téren nyert 
tapasztalatok alapján nyugodtan állíthatjuk, 
hogy ez az ágyu-minta, ami az anyag kitar­
tását, a lőszabatosságot és a célhatást illeti, 
minden más ágyú-mintával legalább verse­
nyezhet, sőt a többi minták élén áll. A tüzelő­
gyorsaság — percenként 8 lövés — a gyakor­
lati igényeknek teljesen megfelel. A lövedék — 
a gránát — hathatóságában felülmúlja a francia 
és a német, sőt az orosz hasonnemü lövedék hatá­
sát. A hátraszökést gátló fék, a sarkantyú-készü­
lék talán még nem tökéletesen, de mindenesetre 
elegendően működik. Mire várunk tehát? A 
sarkantyu-fék további megtökéletesitésére? Le­
hetséges ugyan, hogy egy szerencsés idea már 
holnap felszínre hozza e kérdésnek kedvező 
megoldását, de lehetséges az is, hogy e meg-

láttunk. Kövér Lajos és Sziqltgeti vigjátékaiban 
telekinek briliáns szerepei voltak. Sardou, Dumas és 
Feuillet drámáiban is vezető szerepet játszott 
Szerdahelyi, Ltndiay Márton és Szigeti József olda­
lán, akikkel versenyzett, de a közönség elismeré­
sében irigység nélkül osztozott.

Amilyen nyugodt, önérzetes szinész volt a 
színpadon, olyan becsületes lelkű, nemes gondol- 
kozásu ember volt az élotben is. Pályatársai ellen 
sohasem intrigált. Protekciót igazgatóktól, inten­
dánsoktól sohasem kért. Tartózkodó természete a 
tüntető, lelkes barátságot kizárta, do hü és igaz, 
megbízható és szilárd tudott louni azok irányá­
ban, akik megérdemelték. Hűség és szilárdság 
jollemezte családi életében is. Férfi korában vette 
feleségül Munkácsi Flórát és késő vénségében 
ugyanazzal a gyöngédséggel szerette, nint há­
zasságuk kezdetén. Rajongó szerelmek humar el­
múlnak, do a keménynek látszó féifi-sziv lassú 
molege nem hül ki soha. Családi élete nagyon 
boldog volt. És ennek a boldogságnak ő maga 
volt a kovácsa. Ezt a boldogságot férfias, nomes 
jellemével ő maga érdemelte ki cs tartotta fönn 
csaknem félszázadon át.

Hiúság nélkül, nagy, kötelességtudással, sok 
dicsőséggel élte lo hossza életét. Emberül meg­
állotta helyét a csatatéren és a színpadon. Éles 
karddal és édes magyar szóval harcolt a hazáért. 
Szerette a művészetet és a szabadságot. Koporsó­
ján együtt tog ragyogni a honvédcsákó és a mű­
vészet koronája. És a két. ragyogó szimbólum 
mellett a legragyogóbb: a könny, amit a magyar 
nemzettől megérdemelt.

Á. E. 

Lapunk mai száma nyolc oldal
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oldás még a jövő évben sem következik be. 
Oly biztos-e a világbéke, hogy egy vagy két 
év a mi szempontunkból nem esik latba? 
Jelenlegi ágyucsöveink, elavult lafetáink képe- 
sek-e a lüstiiélküli löveg-por hatásának hosz- 
szabb időre ellenállni s tábori tüzérségünk egy­
általán kipes-e jelenlegi anyagával egy hosszabb 
ideig tartó hadjáratot végigküzdeni?

Ez a kérdés magva. Mérlegeljük tehát, 
mi jobb: ha tábori tüzérségünket minél előbb 
egy modern, alkalmas, habár még egészen 
tökéletesnek nem mondható ágyu-rendszerrel 
látjuk ej, vagy ha ezt a fegyvernemet esetleges 
háború esetén a jelenlegi elavult anyaggal küld­
jük a csatatérre? A válasz nem lehet nehéz. 
Nagyon szép dolog a legjobbat keresni, ha a 
jő már megvan, de ha még nincsen meg, 
akkor könnyen megeshetik, hogy a jobb a jó­
nak ellensége.

Nem lehet nálunk esetleges elhamarko- 
dásról szó, hanem inkább a további halogatás 
veszélyéről. Ha tábori tüzérségünk az nj 
gyorstüzelő ágyukkal már el van látva, nyu- 
godtabban várhatjuk be a sarkantyu-fék tö- 
kéletesbitését. Ha az ma, vagy holnap, vagy 
egy év múlva bekövetkezik, csak kisebbszerii 
módosítás válik szükségessé, mely megint 
pénzbe kerül ugyan, de végre a további vá­
rakozás még sokkal többe is kerülhet, mint 
pusztán csak pénzbe.

BELFÖLD.
A király báró Fehérvárihoz. Már jeleztük- 

hogy *5  loisége egy legbelsőbb kéziratban is kileje- 
zést adott abboli óhajtásának, hogy báró Fejéreúry 
Géza honvédelmi miniszter megmaradjon hivatalában. 
A királyi kegynek ily szokatlau megnyilvánulása is 
hozzájárulhatott abhoz, hogy a miniszter leküzdötte 
aggoda mait és továbbra is megmaradt abban a iele- 
lósségteljes állásban, ahol az ö kiváló szolgálatait 
alig lehetne nélkülözni. A leglelsöbb kézirat, amelyet 
a hivatalos lap ma a nemhivatalos részében közöl, Fe- 
jerváryhoz intézve igy hangzik:

Kedves báró Fejórváry táborszernagy 1 
Abbeli kérésére, miszerint engedélyt adjak 
arra, hogy jelonJogi állása alól való fölmen- 
téso iránt kérvényét előterjeszthesse, bár tel­
jes mérvben méltányolom ezen kérését, mind­
azonáltal, számítva hazafias érzületére, hatá­
rozott akaratom: hogy hasznos szolgálatait

Felein Miklós az udvarhelymegyei N.-Galamb- 
falván 1818. december 18-án született, református 
székely szülőktől, iskoláit a székely-udvarholyi kol­
légiumban kezdte mog.

Kilenc éves korái an látta az első szinielő- 
adást, mely rondkivüli hatással volt gyermek­
kedélyére s talán egész életére irányt szabolt vá­
gyainak. Elbeszélte, hogy egyszer a reggeli próba 
alatt a színpad alá rejtőzött s délelőtti 10 órától 
ott maradt elbújva este 6-ig, csakhogy az estére 
hirdetett „Báthori Máriát" megláthassa, bo 
oh latum I a teremseprő észrevette s félórával a 
darab kezdete előtt — kegyetlenül kikergette. Ott 
sirt a paradicsomból kiüldözött kis Adám, mig 
végre egy jószivü öreg ur lefizette érte a tizenöt 
sájn-krajeárt, bevitte magával s a boldoggá tett 
fiú végigsirathatta Báthori Máriát.

Nagyon tetszett neki az a darab s úgy a 
leikébe vésődött minden jelenete, hogy másnap 
iskolatársainak az egész darabot eljátszotta. Azóta 
szivét, lelkét szüntelenül a színművészet foglalta 
el, ugyannyira, hogy 1838-ban, szülői nagy szo­
morúságára — kik papi pályára szánták —beállt 
színésznek Szigetvári László társulatához.

Először Csíkszeredán lépett föl, Kisfaludy 
Károly „Ilka, vagy Nándorfejérvár bevétele" cimü 
színmüvében. Alexis görög ifjút játszta, oly hatás­
sal, amely a legszobb reményekre jogosított a 
csinos, sugár, kifejező arcú és szép, erős, hajlé­
kony hangú ifjú iránt.

Eleinte, — rendes dolog volt abban az idő­
ben, — sok sanyarusággal, sok nélkülözés el kel­
lett küzdenie. De az hagyján. Hanem az ked­
vetlenítette el nagyon a művészi pályán, hogy 
— női szerepeket is kellőit játszania. így „Báthori 
Máriá“-bttn játszta Buzilka királynét, a ..Keresz­
tes Vitézekében Coclostina apáca-fejedelemasz- 
szonyt, az „Arany idő“-bon a vén halászáét stb. 
Meg kellett tennie azt, ami a mindenható angol 
parlamentnek az egyedüli lehetetlenség, tudniillik 
férfiból asszonyt csinálni. A társulatnak csak két 
nőtagja volt s ha az egyik megbetegedett, azonnal őt 
rántották elő. 1841-ben Báty Elek nagyobb tár- 

ugy Nekem, mint az országnak továbbra is 
szonteljo.

Kelt Budapesten 1902. évi március hó 
lö-ikén.

Ferenc József s. k.

Miniszterek a szabadelvű pártkörben. A 
szabadelvű pártkörben ma este a párttagok nagy 
örömére megjelent Széli Kálmán miniszterelnök is, aki 
még kötést visel ugyan, de már egészen jól érzi 
magát; a seb rövid időn belül be iog gyógyulni. 
Megjelentek még a pár.körben báró Fejórváry Géza 
bonvédelemügyi miniszter és Horánszky Nándor ke­
reskedelemügyi miniszter is, akiket a miniszterelnök­
kel együtt a párttagok élénk érdeklődéssel vet­
tek körül.

Az ujsápirók szabadságiakon^  ja.
— A Budapesti Napló tudósi lőj ától. —

Budapest, márcin*  16.
A sajtószabadság kivívásának évfordulóját ma 

este ünnepelte meg a Budapesti Újságírók Egyesülete 
lelkes hangulata szabadságlakomával, amelyen az 
ünnepi beszédet kezében a Jókai-billikommal, Szatmári 
Mór, az egyesület lőti’kára mondotta. A lakoma ame­
lyen az újságírók nagy számmal jelentek meg, a 
Pannónia-szálló ékesen feldíszített külön termében 
íolyt le. Az asztallőnél Vészi József országgyűlési 
képviselő, az Újságíró Egyesület emöke foglalt holyet. 
Jelen voltak: HentallerLajol országgyűlési képviselő, 
Szatmári Mór, Mezei Ernő, dr. Szalay Mihály, Sturm 
Albert, dr. Kiéin Ödön, Boros Samu, Aranyosi 
Gyula, Csergő Hugó. Csernay Ödön Déri Gyula, 
Erős Gyula, dr. Fehér Jenő, Gerő Ödön, Got ier 
Lajos, Greiner Jenő, Hajdú Miklós, Hollósy Géza, 
lueze Henrik, Jancsó Dezső, dr. Kovács Jenő, Kiéin 
Gyula, Lányi Adolár, Lcndvay Márton, Lóránt De­
zső, Lukács Gusztáv, Márkus József, Nagy Endre*  
Pásztor Mihály, Pciszner Ignác, dr. Soltész Adolf’ 
Seress László, Seress Gyula, Szász József, dr. Szabó 
Sándor s'.b. hírlapírók és dr. Kosénak Mór, dr. Ga­
rami Béla, dr. Siklóssy Gyula, dr. Berend Miklós és 
dr. Szerb Zsigmond egyesületi orvosok.

A harmadik lógásnál lelállott Szatmári Mór s 
kezébe lógva a Jókai-ser eget, a következő nagyha­
tású beszédet mondotta :

(Az ünnepi beszéd.)
T. barátaim I Szeretett kartársak !

Azóta, hogy a Budapesti Újságírók Egyesülete 
esztendönkint megünnepli a mag ar sajtószabadság 
kivívásának hajdani diadalát, először történik, hogy 
igy egészen egymás közt szerény külső tormák mel­
lett tartjuk meg március 15-ét. Es én ör vendek azon, 
hogy amikor igv egymás közt ünnepiünk, nekem 
jutott az első pohárköszöntó elmondásának megtisztelő 
leiadata. Megmondom egészen őszintén, nekem jobban

sulatához szorződött s uzzui a következő évben 
Bukarestbe utazott, hol a magyar vándorszínészek 
négy nyelven játszottak.: magyarul, németül, oláluil 
s egy francia társaság ott maradt töredékével, 
franciául. 1844-ben Foleki vette át a Pály-iélo 
társaság igazgatását s 1845-ben Mármaros Szige­
ten nőül vette a társulat 16 éves szende színész­
nőjét, Szákfy Amáliát, kitől azonban később elvűit.

Pesten a Nemzeti Színházban 1846-ban lépett 
föl először mint vendég : „Fejérek" SirOneil, „Egy 
pohár viz" Macham és a „Farsangi iskola" Valpó 
szerepében, — azután gróf Káday Gedoon megbí­
zásából a budai műkedvelő-társulat előadásait igaz­
gatta mintegy két hónapig. Pestről távozván, tár­
sulatával Debreczenben, Kolozsvárott, Nagyvára­
don, Aradon, Temesvárott és Torontóiban mű­
ködött. Igazgatóságát mindenütt rend, nemzoties 
irány és miiértelem jollemezte s a vidéki színé­
szet tekintélyének emelésében elvitázhatatlan ér­
demeket szerzett.

1848 bán színészi pályája megszakadt. Bár­
mennyire leikéhez forrott is a művészet, nagyobb 
érdok vetto akkor igénybe a Laza gyermekeit. 
Honvéd lett. Közharcosnak állt bo, de csakhamar 
megkapta a hadnagyi csillagot.

Ekkor történt az az érdekes eset, hogy Bem 
egyszer csak berendeli Kolozsvárra.

— Holnapra előadást kell hirdetni a szín­
házban. — mondá a kis, szürke generális.

Hiába szabadkozott Feleki, hogy ő honvéd, 
hogy társai is mind honvédek, egyik ennél, má­
sik amannál a zászlóaljnál, Isten tudja, hol.

— Semmi közo hozzá — mond a tábornok 
— az ur kihirdeti az előadást s holnap reggel 
kilenc órakor jelen lesz a próbán.

Foleki vállat vont, kihirdette az előadást, 
csak úgy találomra s reggel berukkolt a színház­
hoz. Hát akkor bámult csak el, midőn társulatá­
nak legtöbb tagját mind együtt találta ott. Meg­
jelentek katonai pontossággal, messze földről, hon­
véd-egyenruhában. A szürke generális borendelto 
őket. Játszani kellett, játszottak is vagy hat hétig;

tetszik a sajtószabadság ünneplésének ez a tormája, 
mint az, mikor ünnepünk jelentősége, ha nem is egé­
szen de legalább részben bizony belevesz a tekinté­
lyek által alkotott környezet iránt uralkodó érdek­
lődésbe. , „

Legyünk őszinték, valljuk meg. hogy mikor mi 
a tekintélyek kultuszának hódolunk, úgyszólván meg­
tagad uk igazi természetünket. Az újságíró, egész .ter­
mészetrajzi berendezkedése olyan, hogv mi bennünk 
lassan-lassan, ós ogyre jobban, kifejlődik a tekin­
télyekkel szemben valami olyasfajta, löliogás, mely 
erős ellentétben van, hogy ugv mondjam, a profán 
közvélemény természetszerű hajlamaival. A profán 
közvélemény csak nézi, csak látja a magasságban 
álló és szereplő tekintélyeket. Ali meg is figyel­
jük Őket A profán közvélemény előtt ezek a te kin­
tél’ ek mindig valami különös imponáló sugárzás­
ban állanak. Szónokolnak, hatalmaskodnak, kegyeket 
osztogatnak. Szenvedélyeket korbácsolnak, dúló viha­
rokat támasztanak, vagy békességet teremtenek és 
üdvöt árasztanak. A vagy közvélemény, hódolatá­
ban is. haragos indulatában is, szerctetóben is gyű­
löletben is, melylyel körülveszi, vagy kiséri a 
tekintélyeket, mindig csak az egyéni tulajdonsá­
goknak azokat a kontúrjait látja, mik a közéleti, 
vagy államférfim szereplés szerencsés vagy sze­
rencsétlen nyilvánításai remijén élesen válnak ki. 
A közvélemény mindenP'o érzelemnyilvánitásába. 
amit valamely tekintély a maga szereplésével leiké­
ből kivált, belevegyül egy csomó elfogultság. Mert a 
tekintélyeket mindig nagy magasságban Htja maga előtt. 
Emelkedésünkben épp úgy, mint bukásukban, mindig 
valami rendkivüliséget keres És mert őket jobbára csak 
a tényleges hatalom érvényesítésének rendjén tanul- 
mányozgatja mihelvt a tényleges hatalom piedesztál- 
járól lebuKVa, vagy letaszítva, erejük és hatalmuk, 
nyilvánulását nem észleli: egész alakjokat szem elől 
téveszti. Nem látja többó őket. Innét van az a gya­
korta észlelhető jelenség hogy igazi nagy alakok a 
közvélemény előtt nem bírnak a tekintély jellegével, 
csak azért, mert a hatalom polcáról lekerülvén, egyé­
niségűk nem nyilvánulhat olyan szereplésben, mely 
erősebb indulatokat támaszthatna a közvélemény 
lelkivilágában.

Egészen másképp vagyunk a tekintélyekkel mi 
újságírók. Mi bennünk a bámulatot is, a félelmet is, 
a hozzájok lüzÓdő szeretetet is gyakorta erősen meg- 
toinpitja az hogy nagyon is közelről latjuk őket Nem­
csak közelről, hanem igen gyakran pongyolában. Mi 
előttünk mindig néhány lépcsőfokkal alacsonyabb 
az a magasság, inelven a tekintélyek állanak. Mi 
belelátunk a kulisszák nögó is, hol a tekintélyek 
fegyvereiket szedik magukra. Mi ismerjük azokat 
a szélrohamokat, melyek a tekintélyeket hol a magas­
ságba emelik, hol meg a mélységekbe sodorják. 
Mi ismerjük azokat a kavicsokat, amikben néha 
a nagyságok megbotlanak. Mi látjuk.azokat a cse szö- 
vényeket, melyei; a közélet nagy szereplői körül ké­
szülnek vagy javukra, vagy kárukra. Es maguk a te­
kintélyek, mi előttünk gyakorta levetik ünneplő kön­
tösüket. leteszik iényes. éles fegyverzetüket s ilyenkor 
ami szemeink előtt vagy kicsinyekké törpülnek, vagy 
még sokkalta nagyobbakká nőnek.

Ezért mondtam azt tisztelt barátaim, hogy mi, 
amikor saját magunk teremtvén alkalmat, ezeknél 
meghódolunk a tekintélyek kultusza előtt: úgyszólván 
megtagadjuk saját természetű okét.

T. barátaim! Ennek az elmélkedésemnek csak 
akadémikus jellege van. Nem szeretném, ha bárki is

de képzelhetni, minő kedvvel, mikor nokik hon- 
védlétökre nézniük kellett, hogy foly patakkal a 
vér a két magyar hazában.

E keserves idő leteltével, mely alatt teher 
volt telkükön a művészet, melyet más körül­
mények közt lángolva imádtak, visszamentek a 
sereghez s nem tekintve volt rang jókat, közhar- 
ccsok lettek megint.

Ekkor Csányi László erdélyi kormánybiztos 
beküldte Felekit l Jd varhely székre zászlóalj-alakitás 
végett. Négy hét alatt két zászlóaljat alakított. 
Két testvérét is bevette. Megható jelenet lehetett, 
midőn az öreg apa sírva jelent meg fia előtt 
Galambialváról és arra kérte, hogy ha már gyer­
mekeit elviszi öreg napjaira — vigyo el őt is. 
Csak nehezen sikerült otthonmaradásra birni az 
öreget. A húrom testvér együtt ment Nagy- 
Szobenbo Be hoz, ki itt nevezte ki a hadnagyból 
közlegény!)v'1 vált Foleki Miklóst főhadnagynak. 
Midőn a havasi hadjárat kezdődött, Feleki mint 
százados egy zászlóaljat vozényelt, mely a ha­
vasi seregne . mindig előőrse volt. Itt történt, 
hogy Feleki parancsot kaptt Kis-Bánya be­
vételére, mely az oláh lázadók iőfészko volt. 
Trangus alezredes egy üteg röppentyűvel jött 
segélyére, de csak eay dombtetőről nézte, 
mint űzi ki Feleki a helységből szuronynyal a 
határ-örökkel erősített oláh sereget. Harminchat 
foglyot ejtett ekkor, :i nélkül, hogy csapatjának, 
egy*sebesültön  kívül, vesztesége lett volna. Ekkor 
irta róla az erdélyi „Honvéd" cimü lap: „Feleki 
megmutatta, hogy nemcsak Thál iának lelkes 
papja, do Marsnak, is vitéz fia".

A szabadságharc elnyomása után ő is osz­
tozott a közös sorban. 1849 végén csupa mene­
kültekből Nagy-Bányán társulatot szervezett, mely­
nek tagjai mind egyforma fizetésre voltak szer­
ződtetve, elsőtől utolsóig. Mint egyotlen a színészet 
történetében, ez is megérdemli, hogy fölemlítsük.

Később Debreczenben és Nagyváradon mű­
ködött társulatával, majd 1851-ben ismét föllépett 
Pesten három szerepbon, s aztán Bécsbe utazott 
a nevezetesebb német szinmüvészok tanulmányo- 
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a miatt való panaszt magyarázna ki belőle, hogy a 
muilban. mikor a sajlószabadsagot ünnepeltük, a köz­
élet jeleseit is meghívtuk. Hiszen épp ón voltain az, 
ki a múlt a kalmükkor nem is eg-rzer, a fényes 
gyülekezet előtt elismertem a közé éti kitűnőségek 
velünk együtt való ünneplésnek jelenti ségét épp a 
sajtó tekintélyének megerősítése szempontjából.

Azt se szeretném, ha az én elmélkedésemet 
bárki is úgy magyarázná, mintha a jövőre nem óhaj­
tanám a tekintélynek ami ünnepeinkbe való bevonását. 
Ellenkezőleg én azt tartom, hogy a sajtónak minden 
ünnepe az egész nemzeti társadalom ünnepe. Azt 
urtom, hogv ámbátor minket a logközvetetienebbül 
érint a sajtónak minden ügye s lóképp a sajtószabad­
ság, mert mi élünk őzzel a szabadsággal de ez a 
szabadság a nemzet ügye, sőt az egész emberiség 
ügye. Es amikor mi a saj:ószabadságot ünnepeljük, a 
iönséges eszme kisugárzó melegének át kod hatnia 
mindenkit s a közélet jeleseinek nem is kell várniok 
a mi meghívásunkat, hanem részt keli követelniük a 
sajtószabadság s a vele össze!üződő törekvések 
dicsőítésében.

Azt tartom tisztelt barátaim, hogy a mi mester­
ségünknek egyáltalán nem lehot kiváltsága a sajtó­
szabadságért lobogó leikes hevület okkupálása. Ki­
es nyelnék a szentség es eszmének szinte eget vívó 
erejét, kicsinyelnők a sajtószabadság világraszóló 
egyetemes jelentőségét, ha mi magunkat neveznek ki 
ez eszme kizárólagos letéteményeseivé. Munkásai 
vagyunk a sajtónak. Harcosai vagyunk az ügy­
nek. Loholunk, és kell is. hogy legyünk apostolai is. 
Hordozhatjuk a iönséges hivatás terhét, súlyát. 
Szenvedhetjük az újságírás különiélo martirom- 
ságait. Ho léhaság lenn© tőlünk, ha a sajtó-sza­
badságát csak a mi szabadságunknak hirdetnék 
Igenis hivatottabbak vagyunk, mint bármely más 
társadalmi tényező arra, hogy ezt a szabadságot 
ünnepeljük, hogy ezt a szabadságot védelmezzük, 
hogy az ellene irányzott hatalmi törekvéseket legyőz­
zük, os'romlóit visszaverjük; do mindez inkább kö­
telességeket ró reánk, semmint előjogokat biztosit.

E kötelességek közt áll szinte első sorban, hogy 
legyőzzük a sajtóval szemben itt-ott uralkodó, sok­
szor durván nyilvánuló, néha intézményes alkotások­
ban is kiiejczésre jutó ellogultságokat

Ismerjük jobbára ez elfogultságok forrásait. A 
sajtónak fattyúhajtásai, a sa,tószabadsajgal űzött nem­
telen visszaélések, a sajtó aljas parazitáinak erkölcs­
telen manipulációi éles sebeket vágtak a magyar sajtó 
tekintélyén. A mi kötelességünk az tisztelt barátaim, 
hogv a salát testületünkből kiégessük a lekéiyeket. 
Nekünk kell a Jeirkérlelhetetienebbül üldöznünk a saj­
tóval űzött erkölcstelen Visszaéléseket. A mi egyesü­
letünk teljesiti is ezen a kren kötelességeit és 
ennél az ünnepies alkalomnál büszke önérzettel jelent­
hettem ki. hogy a mi egyesületünk te veken, vkedésé- 
nek jelentékeny része van a magyar sajtóval szem­
ben nemrégiben még a törvényhozás terén is meg­
nyilatkozott elfogultság legalább részleges megtö­
résében.

T. barátaim 1 A magi ar sajtószabadságot egy 
korszakalkotó szentséges nemzeti szenvedély terem­
tette meg. Ez a szentséges nemzeti szenvedély, mely 
széttörte a műit idők alkotásait s özek romjaira egy 
uj világot épített, létrejött anélkül, hogy sajtószabad­
ság lett volna. Fakadt az idők niéhéből. Lángragyúj­
totta az a hevület, amely az eszmék kisugárzásával 
ment bele a telkekbe, a nemzeti organizmus vér­
ereibe. A sajtó szabadsága megváltoztatta a világ

zása végett. 1832. ápril havában a Nemzeti Szín­
háznak tagja lett.

Művészi erők tekintetében akkor élte a 
Ncmzoti Színház virágkorát. A színpad óriásai 
mind együtt voltak itt akkor: Megyeri, Szent- 
péteri, Bartha, Fáncsi, az örog Szerdahelyi, 
Lendvai, Egresi, László cs számos más jeles, kik 
között becsülettel megállani is már érdemnek 
volt tekinthető. Feleki nemcsak megállt közöl­
tök, do jelentékeny állást is vívott ki magának s az 
idősebbek úgy tekintettek rá, mint az.uj ’szini 
nemzedék egyik reményteljes tagjára. Es Feloki 
hamar igazolta a hozzá kötött reményeket. —El­
különített szakmát nem választhatott magának, ha­
nem játszott mindent, ami által ritka sokoldalú­
ságra tett szert. Csak jobb szerepeinek néme­
lyikét kell itt fölsorolnunk, hogy kimutassuk, a 
színi alkotás mily sokféle nemeiben próbálta ki 
művészetét. Játszotta Clavigot, Edgárt (Lear) Mau- 
rice-ot (Sz. Tropozi úrnő), Paul Jonest, Sir 
Patrick-ot. (Fehérek) Gibbont (Angolosan), Marecat 
(Jó barátok), Könyves Kálmánt. Montjoye-t, 
Peturt (Bánk bán), Muorssoffot (Völgy lilioma), 
Marteaut (Idegesek), IV. Lászlót, Tjaldét (Csőd), 
Bolinbrockot (Egy pohár viz), Cobridgeot (Fel­
olvasó nő), Antoniót (Julius Caesár), Clark- 
sont (Idegen nő), Sirchyt (Párbaj), Nyárai Bélát 
(Fény árnyai), Lajtost (Strike), Bertók-ot (Lelenc), 
Szirtfokit (Nőuralom), Esztárit (Nagyapó) stb. 
Van ebben a sorozatban hős, szerelmes, szalon­
hős, apa, bonvivant, finom és burleszk-komikus, 
s szakmájába vonta a magyar tragédiát, a finom 
francia társalgási vígjátékot és népszínművet, ki­
tünően alakította a mérges, epés jellemeket, s a 
magyar tősgyökeres alakokat, — szóval ama 
művészek közé tartozott, akiket tehetségök bámu­
latosan sokoldalú működésre képesít.

1857-ben körutat tett a külföldön. Bojárta 
Németország mindon nevezetesebb városár. melynek 
jelentékenyebb színháza van. Hosszabb időt töltött 
Párisban, Londonban s ez útját ami használta fel, 
hogy művészi látkörct szélesbitso s a világ jele­
sebb színművészeit tanulmányozza. Ez útjáról 

rendjét, megváltoztatta az eszmék és törekvések 
terjedésének és terjesztésének módjait. Túl vag\ unk 
azon hogy a nemzeti szenvedély alkossa meg a 
sajtószabadságot. Ezután már a sajtószabadság gyújthat 
lángra nemzeti szenvedélyeket. A mi történetünk is, 
más nemzetek törlénete is tanúságot tesz arról, hogy 
nagy, égő. rombo ásra úgy, miut alkotásra képes 
nemzeii szenvedélyek uélküi a közszellem elpettyhüd 
s a nemzetek korszakos átalakítások munkáira nem 
képesek. Magyarországon az utolsó Ilákóczyval ki­
aludt voit a szabadságért égő szenvedély tüze s más- 
iél századon át élt nemzetünk léha tespedésben. 1848- 
ban újra kigyult ez a nemes, szentséges szenvedély, 
mely csodákat mivolt, világraszóló dicsőségeket szer­
zett nevünknek és lakunknak. Ma is azokból az alko­
tásokból élünk, miknek alapjait ettől a szenvedélytől 
hevített nemzedék rakta le.

Jöhet idő, tisztelt barátaim, mikor újra szüksége 
lesz nemzetünknek iönséges törekvésekért lobogó 
rombolásra, úgy mint alkotásra képesítő szenvedélyre. 
Ennek a megteremtésében már a sajtónak kell majd 
vezérszerepet játszania. De hogy irányíthassa, hogy 
vezethesse a nemzet közszellemét: szükséges az, hogy 
löltétlenül becsületes, hogy föltétlenül hazafias legyen. 
Szükséges, hogy összelorrjon a néplélekkel s viszont 
a nemzeti közérzés benne lássa hűséges képét a nem­
zet jogos vágyainak és törekvéseinek.

Tartsunk össze, tisztelt barátaim avégből. hogy 
egyfelől megvédelmezhessük a sajtó szabadságát min­
den ellenséges áramlattal szemben, akár magából a 
sajtóból, akár kívülről támadjon is az 1 Tartsunk 
össze testvéries kartársi szeretettel arra a célra, hogy 
a magyar sajtó olyan legyen, aminőnek lennio kell, 
ha majd eljövend a nehéz megpróbáltatások ideje. 
Emelem ezt a Jókai-biliikuniot a mi kartársi együtt­
érzésünkre és a magyar sajtószabadságra, hogy hozzon 
áldást és csakis áldást nemzetünkre 1

Percekig tartó éljenzés és taps követte a lelkes 
hangú beszédet s összecsörrcntek a poharak, ürülvén 
az ünnepi szónok egészségére.

(A pohárköszöntők.)
Ezután Vészi Józsol szólalt fel. Igaza volt — 

úgymond — előtto s ólónak abban, amidőn rámutatott 
arra az áramlatra mely a sajtó ellen most nyilvánul 
s melyet röviden antizsurnalizmusnak nevezhetni. Ez 
természetes, mert a tolvaj gyűlöd a detektívet, a sö­
tétben bujkáló kerüli a lámpást, az álomszuszék ha­
ragszik a kakasra. Természetes, hogy akik a 
nemzet szabadsága ellen törnek, nem szeretik a 
sajtót, amely detektív is, lámpás is, kakas is. 
Eszébe jut egy régi népmesének reverziója. A 
mese a Hamupipőke meséje. 1848-ban a sajtószabadság 
gyönyörű királykisasszony voit, akinek kegyéért ha­
talmasok versenyeztek. Ma a sajtó Hamupipőke; ott 
van a nemzet konyháján, ott süti az ízletes eledele­
ket másoknak, s a hamupogácsát magának. Do van a 
mesének ebben a reverziójában is egy királyfi. Ez a 
királyfi azonban nem úgy lesz, mint a mesebeli, aki 
megtalálta a konyhában Hamupipőkét, s karját nyújtva 
neki, a bálterembe vitte, ahol elbűvölő szépségével 
minden gyűlöletet leszerelt. Ez a királyfi egy ódon 
vértezetü lovag, aki nem azt mondta a Hamupipőké­
nek, hogy királykisass; ony, akit fény és ragyogás il et,

érdekes naplót is irt, mely annak idejében a 
„Hölgyfutár44 hasábjain jolont meg.

1858-ban kelt egyöo a Nemzeti Színháznak 
elsőrangú művésznőjével, Munkácsi Flórával, ki 
tavaly a fővárosi közönség lelkes ovációitól ki­
sérve nyugalomba vonult.

I)o Feleki Miklós nomcsak előadó szí­
nész volt, do más téren is hasznára tudott lenni 
a művészetnek. Voit rendező, drámabiráló-bizott- 
sági tag s az irodalom körül is szerzett érde­
meket. Hat eredeti színdarabot irt, melyek kisebb- 
nagyobb hatással mind olőadattak és lefordított 
vagy hatvan francia s nehány német darabot. 
Azonkívül Feleki nomcsak a színpadon, do a 
közéletben is egyike volt a társadalom legmun­
kásabb és leghasznosabb tagjainak. 1860-tól 
hosszú éveken át a fővárosi képviselőtestületnek 
tagja volt, a Nomzeti Színház nyugdíjintézetének 
buzgó jegyzője és kiváló részt vett a honvéd- 
monedékház szervezésében és öreg bajtársai segé­
lyezésében, mint a központi bizottság tagja. A 
tisztelet és szeretet, amely körülvette, lelkesen 
mutatkozott 1877 tavaszán, amikor szinészpályá- 
jának 25 éves jubileumát ünnepelte. O felsége 
akkor a Ferenc József-renddel tüntette ki. 
Egy időben lelkes munkásságot fejtett ki a fővá­
ros magyarosításáért. Főképp ez bírta rá, a 
a Gyapju-utcai német színház átvételére, ahol 
nagy ünnepély volt az első magyar előadás, de 
o vállalkozása, bár Blaha Lujza volt társa, nem 
sikerült. Feleki visszatért a Nemzeti Színházhoz, 
ahonnan csak késő öreg korban mint tiszteletbeli 
tag vett búcsút, miután 50 éves jubileumát is 
megünnepelte. Azóta csöndes visszavonultságban élt 
nyáron leányfalusi kis villlájában, télen a főváros­
ban. Az utó ló esztendőkben már nagyon érezte 
az aggkor terheit és utóbb oly gyönge lett, hogy 
már csak árnyéka volt önmagának. Hosszas szen­
vedés után ma délután 4 órakor ráborult a jó­
tékony halál. A nemzeti színészet történetében 
élni fog emléko. 

de bevezette a konyhába s ráparancsolt, hogy szolgáló­
munkát végessen. Ezzel a vértezett lovaggal szemben 
nincs kompromisszum, nincs békekötés, csak kímé­
letlen, bátor harc. Ha a nemzet látni lógja, hogy el­
lensége, mikor a szabadságot támadja, a sajtó sza­
badságát kezdi ki akkor ismét oda fog csoportosulni 
a sajtó köré s a sajtótól fog, a várni eiső sorban*  
hogy szabadságát megvédje Élteti Szatmári Mórt, az 
ünnepi szónokot.

Dr. Siklóssy Gyula, az Újságírók Egyesületé­
nek egyik orvosa, szép beszédben az újságírókat 
éltette, llentaller Lajos nagy tetszéssel fogadott be­
szédben Vészi József elnökre ürítette poharát. 
Mezei Ernő humoros hangú felköszöntőt mon­
dott Fésn Józeíre, az újságírók „táborszernagyára. ■*  
Déri Gyula szintén Vészit éltette, mint a barát­
ság és kartársi összetartás mintaképét. Szatmári 
Mór Boross Somát köszöntötte fel, aki páratlan ízlés­
sel rendezte a mai lakomát. Márkus Józsel a jelenvolt 
orvosokat éltette, akik az egyesi.let körül nagy érde­
meket szereztek. Dr. Berend Miklós orvos pedig az 
újságírókat. Azután még egy sereg jókedvű, tószt 
hangzóit el mellek közül mégis meg kell említenünk 
azt, me.y a magyar ipar jegyében Hubcrt J. E, po­
zsonyi pezsgőgyárost éltette, kinek pezsgője derítette 
jókedvre a bohém társaságot Végül meg kell emlé­
keznünk Pe/zmasn Ferenc vendéglősnek érdemérői 
is. aki rendkívül ízletes vacsoráról gondoskodott, s 
minden tekintetben kitett magáért.

HÍREK.
Budapest, március 16.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Március 15-én uj 
előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytx^- 
nul küldhessük tovább.

— Személyi hír. Dr. Dollinger Gyula egyetemi 
nyilvános rendes tanár öt hétre Parisba utazott.

— A király itthon. O felsége a király ma 
Ullamügyeket intézett el. Az egész napot termeiben 
töltötte. Holnap délelőtt adja az utolsóelőtti általános 
kihallgatást.

— Conitantinovics herceg Budapesten. A la­
pok nemrégiben megemlékeztek a szerb királyi csa­
láddal rokonságban levő Cona/aMŰnovíct Sándor her­
cegről leányának, Katába hercegnőnek a montenegrói 
fejedelem fiával való eljegyzése alkalmából s hozzá­
tették, hogy Constantiuovics herceg, akit Budapesten 
és Bécsben is sokan ismernek, mily sok Ízben adta 
tanujelét Magyarország iránt vaió barátságának és ro- 
konszenvének. De arról most már kevesen tudnak, 
hogy ennek eredete még a herceg gyermekko­
rában keresendő. Anyja született Übrenovics Anka 
hercegnő — akit később testvérével, Mihály fe­
jedelemmel együtt meggyilkoltak — korán özve­
gyen maradva, fiát erélyes férfikéz vezetésére akarta 
bízni Székács József ág. ev. püspök voit az, aki 
felé a hercegnő bizalma irányult, mivel ismerte 
őt a fejedelemmel rokonságban álló AiAohcs-esaiád 
révén. Mielőtt tehát a fiút, akit akkor a diplomáciai 
pályára szántak, Párisba küldték volna, előbb Buda­
pestre adták két évre. A gyermeknek a magyarok 
iránt való szenvedélyos ragaszkodásából — amely 
arra is rávitte, hogy magyar ruhán kivül egyebet 
nem akart viselni — jnég máig is megmaradt anuyi, 
hogy úgy magán, mint hivatalos körben gyakran ad 
kiejezést a magyarok iránt érzett rokonszenvének és 
megőrizte azt a családot is emlékében, amelynek kö­
rében a magyarokat megismerte, mert valahányszor 
Milán király társaságában Budapestre jött, mindig 
módját ejtette, hogy Székács József fiaival talál- 
kozhassék.

— Vaskoronarend. A király a személye kö­
rüli miniszter előterjesztése folytán Ehrenhöfer 
Aladár kereskedő omügyi minisztériumi osztály taná­
csosnak, kitűnő szolgálata elismeréséül a harmad­
osztályú vaskorona-rendet díjmentesen adományozta.

— Gyászistentisztelet Kossuth Lajosért. A 
Kossuth Lajos Női Kör március 20-ikán, Kossuth La­
jos halálának évfordulóján a Doák-téri evangélikus 
templomban délelőtt 10 órakor gyászistentiszteletet 
tartat Istentisztelet után kimennek a kerepesi teme­
tőbe és megkoszorúzzák Kossuth Lajos s.rját

— Előléptetés. A király a honvédelmi minisz­
ter előterjesztésére dr. Melichár Kálmán osztálytaná­
csosi címmel és jelleggel felruházott miniszteri titkárt 
osztálytanácsossá nevezte ki, továbbá Payr Vilmos 
miniszteri titkárnák az osztály tanácsosi címet és jel­
leget, Török Árpád miniszteri titkárnak pedig az osz­
tálytanácsosi címet díjmentesen adományozta.
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— Türr tábornok kitüntetése. Értesülésünk 
szerint az olasz király Türr tábornoknak a Szent- 
Mauritius- és Lazarus-rend nagy kereszt, ét adomá­
nyozta. Türr tábornok tudvalevőleg a legutóbbi na­
pokban a iranoia-olasz Viclor Hugó-bizottságban 
elnökölt és az olasz király megragadta az alkalmat, 
hogy Türr tábornok iránt, aki már a elenlegi olasz 
király nagyatyjának bizalmát is oly nagy mértékben 
élvezte, a maga r< szóró*  is elismerését nyilvánítsa.

— Matinéé. A budapesti VI. kér. felső kereske­
delmi iskola i jusága 1. hó 16-án délelőtt 10 órakor 
Lengyel Sándor igazgató névnapja alkalmából sikerült 
matinéét rendezett. Gonda Hugó és Leidenbcrger János 
tanulók zongorajátéka után Sebestyén Aladár üdvözölte 
szép beszéddel az igazgatót, aki az üdvözlést meg­
hatóban köszönte meg. Az ünnepélynek e iőmozza- 
nata után még nyolc sikerűit piéceval kedvcskedetl a 
műsor a Vigadó nagytermét zsúfolásig megtöltő elő­
kelő közönségnek, mely l ajosau megtapsolta Meiszner 
{Sándor szép hegedüjátékát, Gonda Hugó szavalatát és 
Varga Róbert magánjelenet előadását. Az ünnepélyen 
Sehack Béla .őigazgatón kivül ott voltak a tanintézet 
tanárai is teljes számban.

— Március 15. A Jókai-kör ma este 6 órakor 
előkelő közönség előtt tartotta március 15-iki ünnepét 
a III. kerületi polgári iskola tornatermében. Az ünne­
pen közreműködtek Szilágyi Károly. Bettelheim Jenő, 
Goda Géza hírlapíró, Bankó Lajos. Csemay József. 
Deutsch István Mihályi Mikiés, Katzer József és Sz. 
Szemerey Jolán, Erdélyi Dezső cimbalomművész jeles 
képzettségű tanítványa, akinek cimbalomjátékát nagy 
tetszéssel logadta a közönség.

A Damjanicli-asztaltárs'iság ma este rendezte már­
cius 15-iki szabadság-ünnepét a Soroksári utcai helyi­
ségeiben. Az ünnepélyt a műszerészek dalköre 
nyitotta meg Bohnrád János karnagy vezetése aiatt 
előadott Himnuszszai. Utána Farkas Ernőd hírlapíró 
az asztaltársaság e nöke méltatta március 15-ikét. Az 
ünnepélyen kö; remüködtek még Erdeiyi Zoltán cim­
balomművész remek cimba omjátékával. Donáth Jó­
zsef hegedűművész és Sándor Mihály zenetanár, 
begedüjáiékukkal. A leiköszöntők során dr. Valko 
Rezső, az Országos Orvosegyesület titkára köszöntötte 
iei Bellong László íestőmüvészt, Taksonyi József tanár 
és Margittay Béla hazafias beszédeket mondottak. A 
iu£i ünnep alkalmával a Törekvés dal- és önképzőkör 
négytagú küldöttsége Meitthner Miklós titkár veze é- 
sévei átnyújtotta Farkas Ernődnek a kör d sztagsagi 
ok leve ét. Az ünnepélyt a Szózattal fejezték be.

A budapesti Zemptenmegyei Kör szép ünnepélyt 
rendezett március tizenötödikének estéjén. Mcndhk 
Károly műegyetemi hallgató elnöki megnyitója után 
a kör tacrjai elénekelték a Himnuszt. Mózer Ödön ta­
nár művészi hegedű átékával. Érti Viktor műegyetemi 
hallgató szavalatával Kasztrmer Árpád orvostanhal- 
gató zongorajátékával működött közre. Lrody Mihály 
böicsészettanhallgató március tizenötödikéről tartóit 
íe olvasást. Be.e(ezésül elénekelték a Szózatot. A hang­
versenyt lakoma követte, amelyen számos le'köszön- 
tőt mondtak.

— Polgár mesterek kongresszusa. A polgár­
mesterek tavaly .áradon tartott kongresszusuk a kai­
méval elhatározták, hogy az idei kongresszusukat 
Szegeden tárt ák meg. Minthogy azonban Szegeden ez 
időben ejtik meg a tisztujitást, az idei kongresszusuk 
alkalmasint Kolozsvárott lesz.

— Egy amerikai író rólunk John Freltrell 
amerikai iró tollából érdekes essay jelent meg rThe 
Christian in Hungárián Romanie*  (A kereszténvség a 
magyar elbeszélésben) címen. A szerző, aki ezen kö­
tetet Jókainak, mint a magyar elbeszélés legelőkelőbb 
képviselőiének ajánlotta, nemcsak érti nyelvünket 
de felfogta annak szellemét is amit ebben a tanulmá­
nyában, amelynek tárgya Jókai ,.Egy az Isten ‘ 
című reyénye, íényesen bizonyít. Jókai regényé­
nek k’ merítő vázlatát adja és evvel kapcsola­
tosan nagy tudásra és szorgalmas kutatásra valló 
adatokat közöl a magyarországi unitárius egy­
ház történetéből. A szerző n^gy elismeréssel nyi­
latkozik a magyar irodalom magas színvonaláról és 
arról a szabadságszeretetről és liberalizmusról, amely, 
ellentétben az osztrák klerikálizmussal, a magyar 
szellemnek főjellemvonása. Különösen érdekesek az 
essaynek azok a részei, amelyekben a szerző párhu­
zamot von az angliai és magyarországi unitárius egy­
ház története és fejlődése között. Trelwell müvének 
minden sorát*  a magyarok iránti rokonszenvnek az a 
meleg közvetlensége hatja át, amely bizonyára világ­
szerte mindenütt, ahol angolul beszélnek, újabb és 
élénkebb érdeklődést fog kelteni Magyarország és a 
magyar irodalom iránt.

— Halálozás. Nagy részvét mellett temették el 
ma délután Reichl Sándor tóvárosi bizottsági tasrot. 
mészáros-mesteri a kereskedelmi kórházból. A teme­
tésre rendkívül nagy közönség jelent meg, jelen vol­
tak : Szalay tanácsiegvző a város képviseletében, aki 
a főváros közönségének babérkos .vrujút tette le a 
ravatolra. továbbá Folónyi Géza és 2 hold Dániel voit 
országgyűlési képviselők, Bar tál Antal királyi taná­
csos. stb. A kerepesi-temetőbe helyezték örök nyu­
galomra.

Özvegy báró Bornemisza Alberíné szül. Göncz- 
Ruszkai gróf Kornis Gabriella életének 68-ik évében 
március 15-én Kolozsvárott meghalt. A megboldogult 
úrnőt tízen t-Benedek re szállították és ugyanott 1 án 
délelőtt a csa ádi sirkertben örök nyugalomra he­
lyezték.

— Házasság1. Dr. Kovács József, a Miskolczi 
Napló főszerkesztője vasárnap délután 3 órakor es­
küdött Koós Soma bankigazgató leányával. Jfariyi/tai 
Miskolczon. t ,

Dr. Mó'sa József kolosmegvei szolpabirő elje­
gyezte 'lrandafir Melanieet, 'lrandafir Miklós nyug, 
pénzügyi titkár leányát Kolozsváron.

_  Öngyilkos csendőr. Budán a csendőrlakta­
nyában ma öngyilkossá lett egy Lipták nevű csendőr. 
A mentők kivonultak, de már előttük a laktanyába 
érkezett dr. Berencsey Rezső, a helyőrségi kórház 
inspekciós orvosa. A csendőr szolgálati legvverővel 
lő te magát agyon. A golyó bal mellén a harmadik 
és negyedik borda között hatolt testébe és a hátán 
jött ki.

— Templomfosztogatás. Rókamezőn a templom­
ban levő vasszekrényben őrzik a templom pénzét, 
adományokat, sőt egyes magánosok pénzeit is. E hó
11-én  léc gél észrevették, hogy a vasszekrény el van 
törve és k'rabolva. Az eddig ismeretlen betörő éjjelre 
bezáratta magát a templomba és ott zavartalanul fel­
törte a szekrényt, a több száz korona pénzzel pedig 
reggel elillant. A nyomozást megindították.

— Cigányzene a Telefon Hírmondóban. A Tele­
fon Hírmondó ma este cigány muzsikát fog közvet.teni előfize­
tői és h )Igatói szórakoztatására. E cigányzene-közvetítés 
8 órától 11 óráig tart, s az Elité- és az Emke kávéhá/ból 
lesz La.iható, ahol Bácz L? ci, illetve az utóbbiban Rácz 
Gyula bandája játszik A zeneközvetitést azonban megszakítja 
a 8 óra 15 perckori tözsdeolvasás, mikor is a külföldi 
értéktőzsdék zárlatait olvassák fel és fél 10—10 óráig tartó 
esti olvasás, melynek keretében a legújabb híreket olvastatja 
tel a Telefon Hírmondó.

A munkások szabarfságünnepe.
Eu apest. március 16.

A budapesti szocialista munkások szépen és impo­
záns módon ünnepeltek meg ma a szabadságharc k töré­
sének év ordulójat. Dé után 2 órakor gyülekeztek az Uj- 
vásár-téren s rögtön szakmák szeri ni sorakoztak 43mun- 
kásszakma volt ott. maidemk saját zászlója vagy 
jelzctábiá a alatt. A hatáság részéről lioda Dezső ka­
pitány voit ott. de a rendet a munkások vörös kar- 
sza agos rendezői tartó fák lenn. Minden munkás jel­
vényül egy vörös szegfűt vise.t gomblyukában. Dél­
után 3 órakor indu tea menet s a kerepes! utón. 
Kossuth Lajos utcáu, a Petőti-térre vonult, útközben 
muukásdalokat énekelve, be.hangzott néha száz meg 
száz torokból a kiáltás is: „Éljen a szabadság1*

A menetben jövő 8—lÜ.bÜÜ munkást a Petőfi- 
téren mar vairv 20l‘0 főnyi tömeg várta. Ott a rendet 
báró Splényi Ödön tartotta fönn a beszédek ellenőr­
zésire pedig Czájlík Alajos rendőrtanácsos volt kiren­
delve. Mikor a tömeg. — mely a teret teljesen betöl­
tötte, — helyet togialt, az Ataiános munkás-dalárda 
elénekelt egy dalt ina d Rozs József asztalos munkás 
szava t el egy verset

Bokányi Dezső lépett azután a szobor talapza­
tára és dicsőítette Peióh-emlékét. Olt voltak tegnap, 
úgymond, a politika aggast.vánai ma pedig a munka 
emberei jöttek el ünnepelni a szabadság dalnokát.

Eljöttek most ide a munkások ezrei hogy meg­
mondják. „Nem szabad még a magyar 1*  Akik ezt 
mond ak sokkal többen vannak itt. mint azok, akik 
tegnap a magyar szabadságot dicsőítettek.

Küzdöttek egyenlőségért. Egyenlő lett a mág­
nás és a nagytőke, de nem a munkás. A munkások 
szabadsaga csak abból áll. hogy szabad eladni ma­
gukat a gazdasázilag erősebbnek. Azért jöttek cl a 
munkások a legszerényebb szoborhoz, Petőfi szobrá­
hoz, mert egyek vele a mega kuvas nélküli szabad­
ságszeretet ben. . egemléke: ik Petőti mellett Táncsics­
ról és a márciusi nősökről s leteszi a munkások ko­
szorúját a szoborra. (Zajos éljenzés.)

Beszéltek még Giovanni Tandler (olaszul és ma­
gyar u) és U’rffaer Jakab mire az ünnepély véget ért.

Az ünnep után úgy léi 5 óra tájt egy kis tün­
tetés volt, amelynek ella’ulását azonban megakadá­
lyozta a rendőrség előrelátása. A Petőfi-térről a pár 
ezer főből álló tömeg a Kossuth Lajos-utcán át, a 
Nemzeti Színház elé vonult s ott állást toglalt. Éktelen 
lárma, lütyüiés keletkezett, maid kővek, vasdarabok 
repültek a szinhá- leié.

— Le a hazafiatlan intendánssal! Tűzzék ki a 
nemzeti zászlót 1 kiabá.ta a tömeg.

A színház udvarán vagy hatvan gyalogos rendőr 
volt elbújtatva. Ezek a lármára elősiettek és megkí­
sérelték, hogy rendet csináljanak a tömeg között, de 
láradtsága kárba veszett. Tóth Lajos kerületi kapitány 
ekkor lovasrendőröket kért a rendőrkaszárnyából. Vág­
tatva érkezett vagv negyven lovasrendőr a Nemzeti 
Színház elé. A kapitány először felszólította a tömeget 
a szétosztásra és mikor szavára nem hajlottak 
a tüntetők, riadót íuvatott.s a lovasrendőrök neki­
vágtattak a tömegnek. Iszonyú sikoltozás, jajgatás 
következett s a tüntetők hanyatthomlok menekültek a 
lovasrendőrök elől, akik nádpálcáikkal adtak nagyobb 
nyomatékeit a rendőrkapitány rendeletének. Pár percre 
sikerült a tömeget szétzavarni, decsakhamaru racsopor­
tok támadtak s uabb lütvölés és lárma jelezte, bogyatün- 
tetők ismét együvé verődtek. Így ismétlődött ez egypár- 
szor, amig végre is egy újabb — az előbbieknél is vehe­
mensebb lovasroham után elvonultak a tüntetők a Nép­
színház elé. itt már egész sereg rendőr várta őket, 
ug-y hogy hiába igyekeztek egyesülni a kisebb cso­

portok, nőm sikerütt ez nekik. Végre is belátták a 
tüntetők, hogy a rendőri erővel szemben tehe­
tetlenek s úgy lél hét tájban hazavonultak. A 
tüntetés hire érthető ijedelmet keltett a Kere- 
pesi-ut és a körút kereskedői között, akik a vá­
sárra való tekintettel nyitva tartották üzleteiket. 
A vasredőnyöket pár perc alatt lehúzták s egy­
szerre elsötétült az egész Kerepesi-ut, éppen úgy 
mint más rendes vasárnapon. A rendőrség a tüntetés 
alatt húsz embert tartóztatott le rendzavarásért s ezeket 
a Vll-ik kerületi kapitányságra kisérték.

Lányok a városházán.
— A Budapesti Leányegyesület megalakulása. — 

Budapest, március 16.
íme egy egyesület, amely azzal indul neki ne­

mes céljáDaK. hogy már is virágzik. Ezerkétszáznyolcvan 
tagja cs hatezer koronán felül lévő vagyona van abban a 
pillanatban, amikor megalakult. A napokban már bő­
vebben vázoltuk azt a szép leladatot, amelyet a fő­
város társadalmában megindult legfrissebb mozgalom 
fölvéte t. Budapesti úri leányok, akik a gondtalanság 
édes kényelmét élvezik, megfogadták egymásnak, 
hogy pártiOgó védelmükbe veszik azokat a fiatal leá­
nyokat. aki Két a sors megfosztott a jólét áldásaitól, de 
akik megérdemlik mégis hogy a boldogulás útjára 
segítsék őket. A tervezgetések során a programm 
egyik főpontjául egy Leányotthon megalapítása dom­
borodott ki, amelybe majd végképpen magukramaradt 
leányok találnának oltalmat és nevelést mig valami 
életrevaló pályán a magük szárnyára kelhetnek.

Az előmunkálatokat egész télen át a legnagyobb 
csői dben, de a legnagyobb serénységgel folytatták 
azok, ak k a nemes eszmét te. vetett ék s a mozgalom 
ma végül bemutatkozhatott a nvilvánosság előtt azzal 
a meglepő é3 az eszme megvafositásáuak egteljesebb 
bi. tositékát adó eredménvnyel, amelyet lönnebb emel­
tünk ki. A mega aku ás az uj városháza díszes ta­
nács, érmében töriént meg. Talán iöi se kellene emlí­
teni hogy a szemnek ritsa és érdekes látvány volt az 
a jelenet, ami ebben a teremben ezúttal kifejlődött. A 
falfestmények sok vihart átélt örök alak ai bizonyára 
ámuiva néztek le a félkörbe futó padsorokra amelye­
ket haragosan szónokló városatyák helyett ugyancsak 
ritka vendéget foglallak el. Amerre csak nézett a 
szem in ndenütt csudálkozó, mosolygó leánvarcok 
százféle kalapkák alatt, itt-ott egy-egy tekintélyesebb 
hölgy — a jó mamák, akik elkísérték leánykáikat a 
közélet porondjára — s végül sok-sok érdeklődő ur, 
részben pártoló és alapító tag.

Vihar ezúttal nem vott a városházán, a nemes 
szándékú gyülekezet lelett a jótékonyság géniusza 
ter,esztette szét védőszárnyait. De választás is volt a 
napirenden, egy’ kis alkotmányos küzdelem mégis 
csak kipattant a megalakulás során, hanem ez is csak 
olyan lányosán szelíd volt, egy-egy indítvány ezen­
közben szinte madár szavához hasonló ha k hangon 
röppent el a ieán . ajkakról. Az elnöki csengetyü pedig, 
amely a polgármester urak kezében máskor oly 
íélelmesen kong, ezúttal csak egyetlen egyszer szólalt 
meg — csaknem esdőleg.

A megalakulás még nem történt meg teljesen. 
A társé uöki tisztségnél váratlanul uj ambíciók merül­
tek fel s annak a betö.tése egy rendkívüli közgyű­
lésre halasztódott el. A munka azonban komolyan 
megindult s eredményei csakhamar mutatkozni fognak.

Déli tizenkét órakor már a zsúfolásig megtelt a 
városháza hatalmas közgyűlési terme előkelő társa­
sággal. A sok száz fiatal kisasszonyon kivül ott láttuk 
többek között Vészi Józseinét, Weiss Bertholdnét és 
Neményi Ambrusnét s megje ent Beck Nándor, a Jel­
zálog Hitelbank vezérigazgatója, akinek leánya az 
előkészítő értekezlot bizalmából a hatalmas elnöki 
széket foglalta el s a közgyűlést vezette. Az elnöki 
emelvényen asszisztált neki Vészi Margit mint társelnök 
és Fticd Ilona titkár, akikkel együtt a fővárosi társa­
ság fiatal hölgyeinek élén a tél folyamán a toborzás 
munkáját nagy buzgón végezte.

Szépen meghatóan mondotta el elnöki megnyitó 
beszédében a mozgalom célját Beck Ilona.

Leányszivekben fakadt — úgymond — egyesü­
letünk lócéljának, a Leányotthon létesítésének eszméje; 
olyan leányokéban, akik az élet szegénység okolta 
keserveit sohasem ismerték és akik megértették, hogy 
az olyan nő, kinek nem kell a mindennapi kenyérért küz­
denie. már előre megkapta munkabérét az egész életre s 
^yy nagyobb erkölcsi kötelessége embertársai javáért dol­
gozni. mint a többieknek. És maguk körül tekintve 
Jalták, hogy gyámoütásra. segítő kézre mindenek közt 
azoK szorulnak leginkább, kik legközelebb állnak 
szivükhö z a szegény leányok.

A poétikus megnyitóban elmondta aztán, hogy 
külföldön már régóta állanak ilyen leányotthonok s 
ók — ha egyelőre meg kell is elégedniük azzal, hogy 
egyes esetekben nyújthassanak csak segítséget, - - nem 
mondanak le arról hogy idővel ezt a céljukat is el­
érjék. Idézte Gorkijt, a nagy orosz regényírót és Du- 
panloup irancia püspököt, hogy a szeretet, melynek 
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joijyébeu harcra indulnak — mindent odaa ándékoz 
és mindent megtart, mert azután is élvezi azt, amit 
odaadott s ók is boldogok lesznek, ha csak egy gyer­
mek szeméből törülhetik is !e a könnyeket s csak egy 
nő lesz is általuk a társadalomnak munkás, hasz­
nos tagja.

Éljenzés és taps fogadta Beck Iloua szép elnöki 
megnyitóját, amely után Jtried Ilona ideiglenes titkár 
jelentette be, hogy az egyesületnek megalakulása 
napján 1280 tagja s vagy 6000 korona vagyona van. 
Olyan eredmény, amelylyel kezdő egyesület aligha 
dicsekedhetett valaha. Most Lengyel Laura gyönyörű 
mesét olvasott lel az egyesülőt céljáról, amelyet taps­
sal fogadtak, s végül a választások következtek.

Az elnökségbe társé.nőkké Beck Hona mellé, akit 
egyhangúlag választottak meg, Vészi Margitot jelölték, 
de a közgyűlésen Mezei Erzsiben ellenjelöltje támadt. 
Beck Sarolta felszólalása után már el is kezdődött a 
névszerinti szavazás, mikor Kornjéld Mioi a titkos 
szavazást kívánta, hivatkozva az alapszabályban meg­
állapított jogokra.

E körül némi vita támadt, amely kissé elhúzó­
dott. Ekkor Vészi Margit azzal a kijelen'éssel lepte 
meg a közgyűlést, hogy a jelöléstől visszalép.

— Nem akarom, — mondotta — hogy szemé­
lyes ügyek megbontsák a szép egyetértést.

A visszalépést azonban az elnökség nem logadta 
el, hanem a társelnökség tisztségének betöltését egy 
uj, rendkívüli közgyűlés napirendjére tűzte ki. Ezek 
után a tisztikar és a választmány következőleg ala­
kult meg;

Elnök lett Beck Hona, titkár dr. Mezei Pál, pénz­
tárnok Keppich Ödön, ellenőr Freund líegina; a lei­
ügyelő-bizottság tagjai; dr. Ba assa József, Glatter 
Ármin, dr. Me ev Fereno: választmányi tagok Alexan­
der Erzsi. Bánóczy Margit. Beck Íren, :>eck Margit 
Dollinger Alice. Entz Jolán, Éried I ona. Éried- 
mann Lili, Gaiári Bös^e, Garai Elza Hegedűs 
Rózsi, Heller Gitta, Holitscher Leonie, Kann Gitta, 
Kilényi Juliska, Kunz Bianka. Lengyei Laura 
Mezei Erzsébet, Neményi Eily. Poiiacsek Laura. 
Pulszky Harnet, dr. Schmidt Mariska Schwunmer 
Rózsika Stem Elza S rasser Elza, Vaikó Amália, 
Weisz Elza dr. Láng Margit Ritoók Emma. Vészi 
Margit: póttagok Erőss Olga. Hatvan -Deutsch Irén, 
Mansield Nóra. Nemén'i Berta, Símonyi Anna Weisz 
Jolán, Weisz Edy, Woliner Erzsi és Zipernovszky 
Ilona.

Miután még dr. Balassa József indítványára a 
közgyűlés köszönetét szavazott a .óváros tanácsának 
a terem átengedéséért és a sajtónak az előzetes támo­
gatásért. a közgyűlés véget ért.

SZÍNHÁZ, ZENE.
•*  Operaház. Gillon Mario. francia vendégteno- 

ristánk ma este A Iroubadur címszerepében iolytatta 
vendégszerep ését. Nincs mit hozzá tennünk ahhoz a 
véleményünkhöz;, amelyet első e lépése után meg­
irtunk. Olasz hősteuoristára szükségünk vau és abban 
az anyagban, amely Uperahazunknak rendelkezésére 
áll, Gillon Mario szép hangjánál és ízléses ének­
modoránál lógva olőkelő helyet foglal el. .Szerződ­
tetése tisztán anyagi kérdés ; úgy habjuk, hogy 
az énekes húszezer lOnnt gázsira tart igényt. Nos 
hát ennyit nem ér meg nekünk. De ha megelégszik 
azzal a fizetéssel, amelyet most Álba ti kap, Máder 
igazgató bizonyára minden hosszabb gondolkodás 
nélkül szerződtetni -Ogja. — A liococo cimü hallétben 
nagy örömmel láttuk viszont Mossolowa Vera kis­
asszonyt, aki az orosz ballet vendégszereplése a kai­
méból egy csapásra hódította meg közönségünket. A 
kitűnő táncosnő partnerével Obukofíal kecses techniká­
val é3 hibátlan ritmikai érzékkel táncolt egy klasszikus 
pás des deuxt.

** Várszínház. Az Országos Mag) ar Szinn.üvé- 
szeti Akadémia növendékei vasárnap este nemcsak 
színdarabokat adtak elő. hanem annak is bizonyságát 
adták: mennyire ügyesek a táncban és a vívásban. 
Két kis egylelvonásos vígjáték került színre : A ha­
rag. Dalnoki Nagy Lajostól és a Kezelő, Meilhac és 
Halé vy tői. Az elsőben Harmat Hedvig tűnt ki csinos 
megjelenésével és határozott szubrett-talentumával. A 
másodikban őszinte, nagy sikere voit Várady Arankának, 
aki Adél szerepében ópett föl. Ebben az e^ő nagyobb 
szerepében Várady Aranka mindenkit meglepő rendkí­
vüli tehetséget mutatott. Elevenségével, pajkos grá­
ciájával, szívből fakadó jő kedvével, mindvégig fesz­
telen játékával valósággal uralkodott a színpadon és 
a közönségen. Olyan természetesen játszott, mintha 
senkitől sem fogadott volna el útmutatást és mindent 
magától talált volna ki - a naivitás bájos merészségét, 
az ártatlanul kacér mosolyt és az első szere em, gyer­
meteg, bohó .ájdalmát abban a iolenetben, ahol a báró­
nak szemrehányásokat tesz. Mozgásának a köny- 
nyodsége arra vall, hogy minden izében színész­
vér pezseg. Értelmes, tiszta beszédje, viszont a 
legritkább intelligenc-áról tanúskodik. Nem csoda 
hogy a közönség gyönyörködött benne és újabb je­

lenetekben is hosszantartó, zajos tapsokkal halmozta 
el. Kedvesen játszott ebben a darabban a fiatal Mol­
nár László is, a ki Oktáv szerepét adta. A növendé­
kek a kis darabok után vívó- és táncgyakorlatokat 
matattak bo Fodor Károly és Dorogmé vezetésével. 
Az elsőben főleg l'aracsi Rózsi tüntette ki magát 
bravouros ter-vívásával. A másodikban Batizfalvy 
Elza temparamentumos magyar táuca aratott élénk 
tetszést. Mindakét érdekes gyakorlatot zajosan meg­
tapsolták A kis vigjátékekat Csillag Teréz és Császár 
Imre tanították be gondosan, finom Ízléssel. A néző­
tér zsúfolásig megtelt.

** Elmaradt művész estély. A Lipótvárosi ka­
szinó ho uapi hétíői müvészestélye több lemondás 
folytán elmarad.

MŰVÉSZÉT.
Q A Nemzeti Szalon megnyitása. A Nemzeti 

Szalon tavaszi tárlatát vasárnap dé.ben nyitotta meg 
W'Zasstcv Gyu a kö/.oktatásügyi miniszter. A Sza ón­
ban nagyszámú, előkelő közönség jelent meg az ün­
nepi megnyílásra melynek soraiban ott voltak : gróf 
Andrássy Gyula, a Nemzeti Szalon elnöke, Vészi József 
országgyü.ési képviselő alelnök, Szalay Imre, a Nem­
zeti Muzeum igazgató a, Fehér Ipoly pannonhalmi fő­
apát báró Bohus Zsigmond főrendiházi tag, Badsics 
Jenő min. tanácsos dr. K. Lippich Elek min. osztály­
tanácsos, a művészeti osztály :eje, Pékár Gyula és Lévai 
Mór. ország gvüa’si képvise őü a Szalon igazgató­
sága részéről Ernszt Lajos igazgató a kiállító művé­
szek stb.

Gról Andrássy Gyula elnök rövid pár szóval üd­
vözölte IJ /gssícs minisztert, aki örömét íejezte ki, hogy 
a Nemzeti Szalon gyors egymásutánban rendezi si­
kerültebbnél sikerültebb kiállításait s ünnepélyesen 
megnyitotta a tár atot. A miniszter Kózsa Miklós tit­
kár és llubovics Mark mütáros vezetésével részletesen 
megnézte a tárlatot melynek magas művészi színvo­
naláról a iegnag obb elismeréssel nyilatkozó t. Szá­
mos uj kiállítót mutattak be a miniszternek, közte 
Madarasi beck Ilonát Balázs Verát és Koroknyay 
Ottónét. A miniszter körülbelül egy órahosszat idő­
zött a tárlaton és távozásakor lelkesen megél,enezte 
a közönség.

TUDOMÁNY, IRODALOM.
Az ünneplő Patöfi Társaság.

Budapest. március 1G.
A Petőfi Társaság fényesen ünnepelte meg ma 

a szabadság napjának évfordulóját, nagyszámú és 
előkelő közönség jelenlétében.

Az ünnepi megnyitó-beszédet Bartók Lajos elnök 
mondotta A mi Márciusunk címmel. Poétikus, szép 
beszédjét Bartók a következőképpen fejezte be:

A keleti mágusz, a monda szerint, egv századot 
töltött biivészmünelyébeii. titkos jegyű papirosai, 
bűbájos szerei közt. Epédéit, hogy a bölcsek kövét 
megtalálja: a világbatalmat. Száz éven át kereste 
a cbimikus utón, az égi erőkben, a napban, a csilla­
gokban, a villámlásban és nem találta. Hát a 
öld mélyébe szált, a rejlett démonokhoz, akik 

lenn rombo mik és alkotnak. Először a vashoz 
fordult, meiyet a legkeményebb, acélla edzett, 
kardnak verte: ..Menj és hódítsd ineg a világotI*  
A ieketc vas elment, működött és utoljára bele- 
csorbult, belerozsdíjlt. összetört, — csak vérbe fürösz- 
tö te a világot. A mágusz az aranyhoz fordu t, mely 
a leíényesebb: ,.Menj és hódítsd meg a világot H 
Ment a sárga arany, önteiteu, megvette a férfiak be­
csületét, a nők szivét, tespedést, mételyt, erkölcsi 
pusztulást leheit s maga is belepusztult, — csak bűnbe 
ürösztve a vi ágot. Végre az ólomhoz fordult a má­

gus::: ..Te vagy a legsúlyosabb, te hódítsd meg a 
világot !“ 8 a nehézkes ólom golyónak öntve villám­
ként száguldottá át a földet; millió keblet tört keresz­
tül. népeket ir ott ki, csak romlást szült s a romok 
alá került maga is, do világot nem hódított. A má­
gusz kiásta és megöntötte betűnek :

rMenj, aki eddig romboltál, alkoss ; aki nyo­
mort teremtettél, teremts boldogságot; aki halált osz­
tottál. oszsz életet: aki öldöklés angyala voltai, légy a 
halhatatlanságé; aki durva auyag voltál, légy isteni 
szel ein ; aki a sötétség pazsa voltál, légy a világos­
ságé : aki a zsarnokság fegyvere voltai, lége a sza­
badságé I A szabadság szárnyam menj, betű, és hó­
dítsd meg a világot l‘

És az ólombetű ment...
A zajos taps és éljenzés lecsillapodtával Jakab 

Ödön olvasta el nagy hatással Gárdonyi Gézának 
Az öreg honvél cimü szép kö.töményét, melyben a 
költő llát a szabadságért küzdött öreg honvéd iránt 
való mély tiszteletre tanítja. A költemény utolsó 
strófája igy hangzik:

Lásd az ''reg ember olyan, mint az árnyék, 
Melynek napja lement, de valamit vár még: 
Nem tö.ünk, n*m  is a nemzet királyától, 
Csak a halá l várja Istentől magától.

... Ha nem is ismered, sohasem is láttad,
Köszönj neki fiam, mint öregapádnak.
Akár jó ruhát hord, akár koldusbotot . . .
Emeld meg, liacskám, szépen a kalapod I

Majd Prém József szavalta el A szabadságról 
c*mü  hazafias költeményét. A következő felolvasó 
Várady Antal voit. aki Salamon Ödön vendégnek mu­
tatta bo Hugó Viktor és a magyarok című értekezését.

Jersey szigete volt az ötvenes évek elején a 
nemző közi emigránsok gj ülhelye. A magyarok rés é- 
ről gról Teleki 8ándor. báró Orbán Bala^s. Mészáros 
Lázár volt hadügyminiszter és Beöthy Ödön tartóz­
kodtak a kies szigeten. Az emigránsok fője termé­
szetesen Hugó Viktor volt. 111. Napoieon elkoseredett 
enensége és a forradalom, a népszabadság lelkes 
aposto a. Hugó Viktor csakhamar megszerette az ifjú 
magyar ezredest, s a ködő családja is különös elő­
szeretettel viseltetett a magyarok iránt. Hugó Viktornó 
gyakran eltársalgott Mészáros Lázárral és ilyen­
kor mindig a negyvennyolcas évekről volt szó. 
Hugó Viktorok ogy karácsony estén meghívták vacsorára 
az emigráns kolónia összes tagjait, s vacsora ulán a 
nagv költő személyesen olvasta fel legújabb kéziratát 
a Kis Kapo'.eonróK amelyben Alirabeaut jellemzi. Teleki 
Sándor Egyről másról cimü kötetében azt írja, hogy 
ennél szebben felolvasni szerzőt még nem hallott Jó­
val később, mikor a magvarok tömegesen járultak 
188b-ben Parisba, julius 10-én gyönyörű babérkoszo­
rút víitek Hugó sírjára, a Pantheonba.

Most következett Kiss Józse: felolvasása. A je­
les költőt, aki már évek óta nem jelent meg a tár­
saság felolvasó asztala előtt éljenzéssel logadták Kiss 
József 4 naphoz cimü legu abb költeményét, olvasta 
löl, melynek első kél szakasza igy hangzik :

Oh tűzz le forrón az én szép hazámra, 
Legizzóbb lángod, te nap, ide vesd! 
Hogy Kétszer érjen a rónák kalásza 
S kétszer pirúljon a szöllőgerezd.
Dele'ö fényed, nyugvásod harmatja 
A mi ezüstünk a mi aranyunk — 
8 ha a löld egyszer teót le nem adja, 
Mi oly ínséges szegények vagyunk.

Tápláló anyja más népnek a tenger, 
Sós ! ab a drága, apadatlan kincs. 
Mi kulcslyukon át nézzük sóvár szemmel, 
De a karunkna < hozzá köze nincs.
Hatalmas rajban járnak a hajók kinn: 
Visszatérőben ide egy se tart.
Az óceánok nagy végtelonség.n
Ki ismerné a szegény magyart?

A taps és éljenzés Jecsillapultával Szábőné NogáTl 
Janka olvasta el egyik novelláját, melynek rövid ki­
vonata az, bog.’ Barnabás Miklós és ne;e miután el- 
vátak, huszonöt év után véletlenül egy paraszttanyán 
ta áikoznak. Ott egy éppen olyan esetre bukkantak, 
amilyen őket is elválasztotta egykor: egy katona le- 
gyeskedik a menyecske körül s az, kacér játékból, 
élesztgeti a tüzet, de a paraszt nem lordul meg, nem 
válik el dacos, sértett önérzetből, hanem alapo­
san kimagvarázza a dolgot, ugv, hogy meg­
rázza a menyecskét. Egyelőre csak kóstolóban, 
csak ijesztésképp. am.nt illik is az ilyen kezdethez, 
de megigéri hogy komolyabb dologban alaposan 
e bánik vele. A két túlságosan finom, büszke és ön­
érzetes öreg ember busán néz össze :

— Hogy megváltozott volna az életünk folyása, 
ha te is igy megráztál voina engem huszonöt 
év előtt.

A nag tetszéssel és tapssal logadott felolvasás 
után a tagok zárt ülésre gyűltek össze melyen elha­
tározták. hogy a társaság niá^usbau Brassóban ván- 
dorgyü ést lóg tartani.

EGYESÜLETEK.
(Viharos közgyűlés ) Zajos közgyűlése volt ma 

délután az erzsébetvárosi demokrata körnek. Az ellen­
zék meg akarta obstruálni a közgyűlést. A hivatalos 
listában ugyanis egy csoport vezetője dr. Pausz Jakab 
nem volt társelnöknek kandidálva s ezért tört ki az 
elégedetlenség. A közgyűlés 3 órára volt kitűzve, de 
az óriási lárma miatt csak 4 órakor nyithatta mog a 
közgyűlést dr. Somogyi Lajos elnök előbb azonban a 
vezető emberek paktumot kötöttek, hogy a közgyűlés 
rendes lefolyását biztosítsák. Az elnöki megnyitó 
után IVollman Sándor felolvasta a titkári jelentést, 
mely szerint a körnek alig lélévi fennállása után 
1-íOÜ tagja van. Ezután Kelner Adolf terjesztette elő a 
pénztári jelentést. A közgyűlés a lelment vényt meg­
adta. Havas Tivadar ieloivasta az alapszabályok mó­
dosítására vonatkozó indítványt, amelyet dr. Atzél 
Endre indítványára egyhangúlag elfogadtak. Nagy 
érdeklődés közt ioly t le ezután a tisztujitás. Oly nagy 
volt a korteskedés, hogy a szavazás eredménye csak 
este 9 őraker volt kihirdethető. Elnök lett Bessenyey 
Ferenc társelnökök: Alpár Ignác, Bródy Lajos, Föl­
diák Gyula, Herczeg József Somogyi Lajos. Tanai 
Fülöp és Topics József. Titkárok: dr. Atzél Sándor,
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Gergely Ede: pénztáros Dietz Mór; háznagy Horn Ist­
ván; ellenőrök Lóweníeld Gyula Mérei Jenő ; jogtaná­
csos dr. Halász Aladár", jegyzők: Eriedr.'cn Ferenc, dr. 
Pánczél Eáudor, Singer Ármin; számvizsgálók: 
Glück József, Havas Tivadar Kellner Adolf; gazdák: 
Gonda Samu, Weisz F. Mór; könyv:árnok: dr. Szántó 
Ármin. Választoltak ezután még 46 rendes és IS pót­
választmányi tagot. A választás eredménye megnyug­
tatta az elógüleUen tagokat s a közgyűlés végén a 
vihar elsimult.

(A Lipótvárosi Kaszinó) ma déli 12 órakor 
tartotta rendes évi közgyűlését a kaszinó dísztermé­
ben Fa k Miksa elnöklete alatt. Elnök megnyitva a 
közgyűlést üdvözölte a nagyszámban megjelent ta­
gokat s miután konstatálta, hogy a közgyűlés alap­
szabály szerüleg hivatott egybe, lelkérte a jegyző- 
könyv hitelesítésére dr. Fraenkel Nándor és Wolf 
Vilmos tagokat. Ezután áttérek a közgyűlés napirend­
ének tárgyalására. Az évi jelentést mely konstatálta, 

hogy a kaszinó a múlt évben is a haladás utján volt, 
a közgyűlés egyhangúlag elfogadta. Az évi jelentés 
szermi a kasain nak 19C0. év végével 1298 tagja 
volt. Az 1901. év folyamán felvétetett 35 tag. Elhunyt 
ló. kilépett 38 tag s igy 1901. év végén a kaszinónak 
128U tagja volt. Kegyelettel emlékezett meg az évi 
jelentés a kaszinó elhun t tiszte etbeli tagjáról, Szi­
lágyi Dezsőről. A kaszinó megíestfotte az elhunyt 
áiiarn érti arcképé, s ezt méltó ünnepséggel lógják 
majd leleplezni. A bevételek az előirányzott 218.400 
koronát 6456 koronával haladták leiül, inig a kiadások 
az előirányzott 218.200 koronával szemben 6581 korona 
túllépéssel járt. A múlt évi zárszámadásokat a köz­
gyűlés ellogadla. A jövő évi költségelőirányzat tár­
gyalása során hosszabb vita indult meg. amely any- 
nvira kiterjedt, hogy az elnök kény;elen voit az idő 
előrehaladott voltára való tekintettel a napirend többi 
pontjait: indítványok tárgyalását és a választásokat a 
legközelebb megejtendő folytatólagos közgyűlésre el­
halasztani.

(A budapesti polgáii lövész egyesület közgyű­
lése.) A budapesti polgári lövész-egyesület ma dél­
után tartotta rendes évi közgyűlését Jantz András 
helyettes lövészmester elnöklete alatt. A közgyűlésen, 
melyen nagyszámmal gv öltek össze az egyesület 
tagjai. Darányi Ignác földmivelésügyi miniszter is 
megjelent. A közgyűlés néhai Del-Medico Ágoston 
olajfestményü arcképének leleplezésével kezdődött. Az 
ünnepi beszéde. Duma György mondotta. A választ­
mány jeleuiésének lelolvasasa után az 1902. évi költ­
ség előirányzatot állapítottak meg. Ezután Szabó M. 
Ferenc indítványára elhatározták, hogy megünnep.ik 
József főherceg 3-^ éves védnökségét ós bizottságot 
küldtek ki az ünnepély előkészítésére. A tisztikar, 
valasztmánv és a számvizsgáló-bizottság megválasz­
tásával az ülés véget ért.

ütiyilttér*.

ör. FABIim J. 
specialista — volt kórházi szakorvos, 

rendel nemi betegségek ellen 
délelőtt 9—8-ig, este 6—Sig.

Budapesten, Erzeébet-körut 12. félemelet.

Figyelmeztetjük a t. c.

CIGARKTTÁZÓKAT 
hogy a közkedveltségnek ör­

vendő szabadalmazott

„CLUB**
Nzivarl&apapiruak után­
zatai vannak forgalomban.
A valódiaknak fedőlapjain a 

következő
FlíAiNCIA

szöveg vau.

(Az e rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem icieiős a szerkesztőség..

SPORT.
Foctball. A csömöri-úti pályán első Ízben 

mérkőzött a, 33 -ások csapata mint első osztályú 
csapat a bajnoki címért a Magyar Úszó-Egyesület 
jóhirü csapatával. A M. U. E. bizonyára nem gon­
dolta volna, mikor a küzdőtérre kivonult, hogv oly 
fáradságos és nehéz csatája lesz a még fiatal 
„33 ‘-asokkal. A nagyszámú közönség feszült érdek­
lődéssel nézte az izgató és igazán szép játékot, mely- 
lyel mindkét léi tan ti*  elét adta kiváló erejének. Az 
első félidőben hevesen támadott a M. U. K., azonban 
csakhamar meglepetve tapasztalta, hogy a támadás 
legkevésbé sem hozta ki sodrából ellenleiét, annyira 
nem, hogy hamarosan visszaadják a támadást s ugyan­
csak vészé.yeztetik az ellenkaput, mig végre a M. U. E. 
egy sikerült lerohanáseal megszerezte az első goalt. 
A második lélidőben még nagyobb erővel indult meg 
a harc s a lelek egyforma erőseknek bizonyultak, 
amennyiben a ,.33;:-asoknak sikerült a kiegyenlítő

goalt megszerezniük s igy az eredmény 1 : 1 arány­
ban eldöntetlen. Az első csapatok küzdelmét a 11-ik 
csapatok mérkőzése előzte meg, me y szintén e dön­
tetlen maradt 3 : 3 arányban. •

A margitszigeti pályán a várvavárt oxfordi csapat 
ellenfelei a Műegyetemi Football Club és a Mag»ar 
Athletikai Club csapatai álltak ma egymással szem­
ben. A játék csak csekély számú közönséget vonzott 
a szép pályára. Az első félidőben sikerűit a M. A. 
csapatának ügyes passzjátékkal az első goait megsze­
rezni s ennél többet egyik fél sem ért el. A má­
sodik félidőben a M. A. C. nem birván a he­
ves tempót, kénytelen a M. F. C. három goalját 
kapujába engedni. Eredmény 3:1 a M. F. C. javára. 
Ajánlanék mindkét csapatnak a naponkinti traininget. 
A műegyetem fedezete nagyon rászorul a javításra, a 
csatársor elég jó volna ha a lapdát nem vesztené el 
oly sokszor. A M. A. C.-nak csak az esetben jósolhat­
nánk némi sikert az Oxfordiakkal szemben, ha egész 
héten gyakorolná, különösen a stoppolást, passzolást és 
a goalbalövést.

A pozsonyi ügetöverseny-egyesület ma 
tartotta alakuló közgyűlését. A város nevében Rumlik 
Tódor polgármesterhelyettes üdvözölte a jelenlevőket. 
A közgyűlés ezután közielkiáltássai gróf Csaky Jenót 
választotta meg elnöknek, aki köszönetét mondott a 
bizalomért és elioglaita elnöki helyét. Az alapszabály­
tervezetet elfogadták s elhatározták hogy a város 
által kijelölendő területen másodosztályú verseny pá­
lyát létesítenek. Irányadókul eliogadlák az urkocsisoa 
szövetkezetének hajtás- és versenyszabályait. Végül 
megválasztották a végrehajtó-bizottságot. Elnöke grói 
Csáky Jenő, aleinökök fettek grói Pálfíy Ödön és Burtal 
Aurél országgyiilási Képviselő. Tagokul mar számosán 
jelentkeztek.

TÁVIRATOK.
Belgrád, március 16. Sándor király Mahmud 

Nedin bégnek, a bécsi török nagykövetnek, a fehér 
vasrend nagykeresztjét adományozta.

Pétervar, március 16. A 26. osztrák-magyar 
gyalogezred küldöttsége tegnap tisztelgett az ezred 
tulajdonosánál, Nikolajetics Mihály nagyhercegnél.

Madrid, március 16. A régens-királyné ma fo­
gadta flipper ellentengernagyot és az osztrák-magyar 
hajóraj tiszt eit.

Szuez március 16. A S zuezcsatornában egy pet- 
roleumszállitó-bajó meggyuladt és egy másik zátonyra 
jutott. A legénység a hajót elhagyta. Robbanástól tar­
tanak. A csatornán való forgalom valószínűleg három 
napra meg van akadályozva.

Konstantinápoly, március 12. és 13-án Mekká­
ban 33 efhber betegedett meg és 24 halt meg kolerá­
ban. Medinában 10 ember halt meg kolerában.

A spanyol kormányválság.
Madrid, március 16. Sagasta tegnap Canalejas*  

szál konferált, aki felajánlotta neki támogatását, az­
után pedig Jíorettel, Weylerrel és VilDnueváva.1 tanács­
kozott Azt hiszik, hogy a kongregációkra vonatkozó 
rendeleteket a Vatikánnal lolyó tárgyalások befejezése 
előtt nem fogják változatlanul végrehajtani.

Madrid, március 16. Sagasta reméli, hogy sike­
rül ma demokrata elemekkel uj kabinetet alakítania.

KÖZGAZDASÁG.
A Magyar Ftfldhiiellntézet ma délelőtt tartotta 

évi rendes közgyűlését Desseffy Aurél grói elnöklete 
alatt. A közgyűlésen többek között megjelentek: 
Darányi Jgnácz löldmive ésügyi miniszter, Schluuch 
Lőrinc bíboros püspök. Szápáry Gyula grói, Cseko- 
nics Endro grói Széchényi Béla gróf, Zichy Nándor 
gróf, Andiászy Sándor gró , Wodiáner Albert báró, 
Beniczky Ferenc Íőispán, Miklós Ödön és mások-

Gró! Dessewfíy Aurél, Lukács Antal igazgató be­
mutatta az igazgatóság évi jelentését, mely megnyug­
vással ad hirt a pénzviszonyoknait javításáról. A 
kamatiábviszonyok javulásával az intézet záloglevelei­
nek árlolyama is meg.elelóen emelkedett, ami világo­
san bizonyítja azt, hogy kizárólag a pénznek megdrá­
gulása okozta a záloglevelek ár!olyamának időleges 
csökkenését. A pénz árának olcsóbbodása viszont 
a záloglevelek árfolyamának emelkedését mintegy ön- 
mÜködőleg vonta maga után, minélfogva az intézettel 
szemben támasztott jelzálogos hiteligényeknek egyre 
kedvezőbb feltété.ek mellett lehetett eleget tenni. A 
múlt . évi működés számszerű eredményeire áttérve, 
jelenti az igazgatóság hogy az 1901. év folyamán az 
idézethez 1021 jelzálogos kölcsönkérvény érkezett be 

25 J25.900 korona kölcsönösszeg erejéig. Megszavaz­
tatott 870 folyamodónak 20 444.2C0 korona. Tényleg 
folyóvá tétetett 67b külcsönvevőnek 13 815.400 korona 
jelzálogos kölcsön. A múlt év december 31-én tény­
leg fennállt e.zálogos kóve’e ét-ek összege 292,085.298 
korona 40 fillért tesz, melynek .edezntere 744 662.017 
korona 32 fillér értékű jelzálog van lekötve. Az üzlet- 
eredmény-számla 923.543 korona 29 fillér tiszta jöve­
delmet tüntet fel, mely egész összegében a tartalék­
alaphoz csatoltatok. Ezzel együtt az intézetnek alapi- i 

tása óta tartalékba helyezett saját szerzeménye 
24,287.620 korona 26 fillérre eme-kedik.

A jelentés tudomásul vétele és a felmontvéuy 
megadása után megejtettek a választásokat. Elnökké 
újból grói Dessewfíy Aurélt választották, a íelügyelő- 
bizettságot pedig a következőkkel egészítették ki: 
grói Andrássy Tivadar, gróf Apponyi Albert, gróf 
C’sekoniss Endre, Cséry Lajos grói Károlyi Tibor, 
Kövos György, báró Nikolics Fedor. báró Nyáry 
Jenő, őrgróf Pallavicini Ede. grói Serényi Béla, Szalay 
Imre, grói Szápáry Gyula, Szász Károly, gróf Szé­
chényi Imre Szontagh Pál. Tisza Kálmán, grói Zichy 
Nándor és Szczitovszky János.

A fővárosi bankok akolója. Az a sajnos körül­
mény, hogy a lóvárosban a házak túl vannak ter­
helve. egy egész uj iparágat honosított meg. Vannak 
válla kozók, akik üzletszerüleg foglalkoznak azzal, 
hogy kikeresik a telek könyvből, melyik ház van any- 
nyira túlterhelve, hogy a bekebelezett követelések 
után a kamatot a jövedelemből nem képesek fizetni, 
és mivel tudják, hogy ma árverést egyik hitelező sem 
kér szívesen, mert nem akad vevő, megegyeznek az el­
adósodott háztulajdonossal, hogy a 8000 korona évi bért 
jövedelmező házat 3000 koronáért tőle bérbeveszik. A 
háztulajdonosnak — akinek már nincs semmi veszteni 
valója — kiszúrják a szemét pár száz forinttal 6 a 
jelzálogos hitelezők, köztük a bankok szomorúan ve­
szik észre, hogy amidőn a zárlat foganatosításakor a 
lakóknál kívánjak letiltani az összesen8000koronát jöve­
delmező házbórt. előáll az albérlő, felmutatja szerződését 
s nem elég, hogy arra hivatkozik, miszerint az el­
adósodott háztu.ajdonosnak a bért félévre már előre 
kifizette, de arra kívánja kényszeríteni a jelzálogos 
hitelezőt, hogy ez ne a lakóknál, akik összesen 8000 
korona bért fizetnek, tiltsa le a házbért hanem nála, 
és elégedjenek meg a jelzálogos hitelezők 8000 korona 
bér helyett 3000 korona bérrel. Minthogy e kérdésben 
az alsóbiróságok eljárása nem egyöntetű, a nagyobb 
fővárosi bankok most együttes akcióra készülnek, 
hogy ezen visszaélések ellen a jelzáloghitel érdekében 
orvoslást keressenek.

A óvárosi kereskecck betegsegelyzö pénzUra. 
tegnap tartotta Sándor Pál országg üiési képviselő 
e nöklete alatt ez évi rendes közgyűlését. A beter­
jesztett évi jelentésből kiemeljük a következőket:

Az igazgatóság ez évben is a tagok jogos és 
méltányos igényeinek kielégítését tartotta szem előtt, 
minek bizonyítékául szolgai, hagy több taguak az 
alapszabályom áltál előirt húsz héten túl is nyújtottak 
táppénzt, valamint iürdő- és üdülőhelyekre engedé­
lyeztek segélyezést és csak így magyarázható, hogy a 
tagdíjbevéte ek 78-3o/o-át .ordították betegsegéíyezésre 
és hogy a választott bíróság egy ízben sem működőit. 
Kiadtak táppénzekre 4431 koronát, kórházi költségekre 
2843 korqtia 94 fillért, gyógykezelésért 12 394 korona., 
gőz- és iszapfürdőkre 1220 koronát, rendelő-intézett 
költségre és berendezésre 1818 koronát Ezenkívül 
tartaléa-alapra 4500 koronát fordítottak, minek iolytán 
az ma már 36.980 koronára emelkedett. Az összes 
bevételek 49.718 koronát, az összes kiadások 48.427 
koronát tesznek ki. — Nagy gondot lorditottak a 
szakorvosi rendelő-intézetre, mely kiváló szasorvosok 
vezetése alatt állváu, ez évben is lény esen meg­
felelt hivatásának, amennyiben ott 1549 tag nyert 
gyógykezelést mig a rendelő orvosok 407 fekvő bete­
get kezeltek. A közgyűlés a jelentést egyhangúlag tu­
domásul vette, a felmentvéuyt megadta és Böhm Imre 
indítványára a vezetőségnek köszönetét szavazott. — 
Ezután megválasztattak az igazgatóságba: Károlyi 
György, Rubin Armn, Hartmaim Mór, Reiohuer 
Simon, Szirányi Jenő. Ko.tai Mátyás. Sohillinger 
Rezső; a felügyelő-bizottságba: Káldor József, Pinka- 
Zsigmond, Redő Ignác. Frisch Ignác, Miklós Móric 
öchmideg Aliréd. Vidor Ede. Weisz Ádoli, Sctiweiger 
Jenő, Weisz József a választott bíróságba: Fröhtioh 
Miksa, Kiéin Bertalan, Medvei Zsigmond, bchuler 
Jó/sef. Dénes Gyula, Richter Dávid, Ungar Károly 
és Lustig Béla.

Napirend.
Naptár: Hétfő, március 17. — Római katholikut: 

Gcrtrud. — Protestáns Putrik. — Görög-orosz : (március 4.) 
Gcrazim. — Zs;dú: Veadar 8. — Nap kél: 5 óra perckor. 
— Nyugszik: b óra 51 perckor. — Hold kél: 10 ura 50 
perckor délelőtt. — Nyugszik : 1 óra 23 perckor éjjel.

A pénzügyminiszter logad délután 4 órakor.
Nemzeti Szalon tavaszi tárlata d. e. 0 órától este 8-ig. 

Belépődíj 50 fillér.
Aemzelí Muzeum. Természetrajzi tár. — Nyitva délelőtt 

9 órától délután 1 óráig. — Többi tárai 1 korona belépődíjjal 
megtekinthetők.

Országos Képtár zárva.
Iparművészetx muzeum zárva.
‘1 eJcm/tOQtai Iparmuzeum. Nyitva délelőtt 9—1 óráig. 
Mezőgazdasági muzeum zárva.
Földtani Intézet múzeuma zárva.
Az Akadémia Goethe*szobája  nyitva délelőtt 10—13-ig. 
Múzeumi könyvtár aélelőtt 9 órától 1 óráig. 
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráig. 
Egyetemi könyvtár zárva.
Aliatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

60 iiilér.
Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság, kereske­

delmi szakkönyvtár és keleti mintatér: V. kerület Vám-körut 
32. szám alatt Hivatalos órák: délelőtt 9-tŐl délután 2 óráig, 
ílazai termékek állandó áiállitása és kcreskedelemtörténcti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üz- 
letvczetöseg árusításokat is eszközöli a városligeti ipar­
csarnokban nyitva : délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 urától t> óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzlet­
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvény társaság) V., Váci- 
körut 82. szám alatt
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A MI LENGYELÜNK
TÖRTÉNELMI REGÉNY NÉGY SZAKASZBAN

.» IRTA: JÓKAI MÓR. ==
(13) --------

Negrotin aztán még hat paripát választott 
ki Tózsó istállójából a szabadcsapatját képező 
legények számára. Volt sok ajánlkozó: több az 
elégnél. Nogrotin azt kérdozto tőlük: „tudsz-e 
trombitálni". Három értett hozzá.

Aztán három réztrombitát is vett a Tózsótul.
— A trombita jó szolgálatot tehet 
Gál Józsi ismerto a magyar történetet.
— Az ám. Rákóozy Ferenc is három részeg 

cseh trombitás miatt vesztetto el a vadkerti csa­
tát: nagy szégyenére a kurucoknak.

— Azok longyoiek voltak, dörmögé Neg­
rotin, ki szeretto a nemzetét; do az igazságot 
még jobban.

Az alku hamar megvolt Tózsó és Nogrotin 
között. A lengyel aztán maga is paripájára ült s 
elvágtatott Tihamért olfogni valahol, ha lőhet, lo­
vastul ogyütt.

A hátramaradt hölgyeket meghívta a Tózsó 
a lakásába. Ma úgy is az ő vondégei lesznek, itt 
maradnak egy kis barátságos ebédre. Ez bizony 
elég jó biztatás volt a putri lakomái után.

A Tózsó a belső szobájába vezette Natáliát 
és Katkát, egyformán „kisasszonyozva" őket. 
Tudta már Gál Józsitól a kilétüket

Egy nagy ócska almáriom volt a szobájá­
ban, azt felnyitotta Natália előtt

— Tessék, kisasszony 1 Nézze csak milyen 
szép hölgy-gárderób van az én birtokomban.

Natália felsikoltott meglepetésében.
— Hisz ezek mind az én ruháiml
Rájuk ismert. Ezeknek a diszitéseit mind ő 

hímezte, csipkéiket ö tűzdelte, Forgácsolta. Ez a 
piros merino-ruha, ez a kék káshmir, ez a sárga 
gros-de-Napel, ez a fehér battiszt: az ö kedvencei, 
az ő büszkesége. Ott voltak a fehérneműi is, saját 
maga himozte előbetüivel.

— Hogy jutott maga ezekhez, Tózsó bácsi?
— Hát azt én a kisasszonynak cl nem mon­

dom; mert nem akarom megszomoritani vele. 
Majd ha az urak előkerülnek, azoknak elbeszélek 
mindent. Addig itt hagyom a kisasszonyt a szo­
bámban a frajjával. Válaszszon ki magának egyet 
ezek közül a ruhák közül, azt vegye fel e helyett 
a parasztruha helyett, umi nem is illik a ter­
metére.

Azzal kezet csókolt a kis görög s otthagyta 
Natáliát Katkával a szobájában.

Natália eleinto mulatságosnak találta, hogy 
ő a futás alatt már harmadszor vált öltözetet, 
akár egy primadonna.

Hanem azután kezdett előtte rémledozni, 
hogy ennek valami nagyon szomorú előzménye 
lehet, hogy az ő egész ruhatára ekként utána 
jött, egy erdő közé rejtett puszta kastélyba, vélet­
len találkozásra.

Kiválasztott a ruhái közül egyet: fekete 
szövetruhát, hímzett gallérral, azt votte fel.

Mikor a férfiak visszaérkeztek a nagy lóker- 
getésből a kastélyba, nagy volt az elbámulásuk 
Natália uj átalakulása fölött. Igazi úri alak volt. 
Tihamér ráismert erro az öltözetre. 0 látta, mikor 
azt a csipkegallért himzették azok a finom kezek.

Tózsó megnyugtatta, hogy itt van a meny­
asszonyának az egész kelengyéje. Nála megtalál­
ják annak idejében. Do most jöjjenek inkább 
obédelni. Addig no kollemetlenkedjonek.

Tihamér pedig nagyon szerette volna 
tudni, hogyan kerülhetett ide a váczi kastélyba a 
tarai püspöki kastélyból az ő jegyesének a kelen­
gyéje? Bizonyosan egyebet is szeretett volna 
megtudni.

Gál Józsi mondott valamit.
— Hát úgy, ahogy Negrotinnak a kardja, 

meg a Plútó lova idő került.
— Uraim, hölgyeim, most no histórizáljunk, 

hanem obédoljünk, —sürgetőzék Tózsó, átvezetve 
vendégoit az obédlőbo. Katkát is moghivta az úri 
asztalhoz, aki c.-ak megmaradta parasztruhájában.

Az ízletes ebéd s hozzá a tüzes apezi bor 
teljes megelégedését vívták ki a szívósén látott 
vendégeknek, annyi sanyaruság után élénk volt 
a társalgás. A magyarnak az a jó tulajdonsága, 
hogy ha jól evett és ivott, akkor magáénak látja 
az egész világot Tudja élvezni a mai napot, nem 
gondol a holnapra.

Van már paripa, fegyver; vitéz bajtársnk; se 
távol se közel semmiféle ellenség, szabad az ut 
egész Komáromig, ott könnyű az áthatolás a 
gyatra ellenség körvonalán, Komáromban aztán 
van a világ közepe, ahonnan újjá lehot torom- 
toni a drága hazát Sok pohár csördült összo o 
boldog, ábrándra.

Csak Tihamér nem ütögetto a poharát a 

többiekéhez, még a menyasszonya ajánlatát is 
alig fogadta ol a koccintásra.

Negrotin jól látott a vőlegény leikébe. 
Annak a fejében folyvást az a kérdés motoszkál, 
hogyan kerültek ide az ő monyasszonyának az 
öltönyoi? Ezért nem izük noki még a káposztás 
rétes som.

A feketekávénál a guerillaliadnagy kezdé 
meg a kérdés érdemleges tárgyalását.

— Látom, Tihamér pajtás, hogy noked na­
gyon fúrja az oldaladat az a talány, hogy mi mó­
don került ide a váczi kastélyba a to menyasszo­
nyodnak a kelengyéje? Hát ha mi ketten Tózsó 
barátunkkal összeteszszük a tudományunkat, talán 
érthetővé fogjuk tenni ezt a mesét. Azon a na­
pon, hogy ti útra keltetek a püspök hintáján, ér­
keztem meg én a csapatommal a főpap kasté­
lyába s aztán ott maradtam, — mig csak leho- 
tett. Az oroszok ott voltak a szomszéd városban, 
Túrában. A magyar dandár lohuzódott Szegőd 
felé. Pár napig csend volt. Ezt az időt a püspök 
arra használta fel, amire a közelgő halálát sejtő 
ember szokta fordítani utolsó óráit Hivatalnokai­
nak, cselédjeinek kiadta egész évre való fizeté­
süket. Kötelezvényei voltak elhelyezett tőkepénzek­
ről, azokat az adós földesuraknak elküldte, lel­
kűkre bízva, hogy őrizzék már most maguk a 
saját adósleveleiket.

Tihamér dühösen ütött öklével az asztalra.
— Do hisz akkor az öreg tisztára meg volt 

bolondulva.
Gál Józsi csillapította.
— No ütögesd, pajtás, az asztalt úgy, mintha 

pagát ultimot akarnál elfogni. A püspök a hely­
zetet megértvo esolokedett. Azok a kötelezvények 
csak veszedelemre szolgálnak. Ha bukunk, ellen­
ségeink kerülnek felyül: azoknak a törvényszéke 
Ítél a pereinkben, el vagyunk Ítélve. A püspök 
kölcsöneit elkobozza a fiskus. Az adósok ellenben 
úri emberek, hazafiak: meglehet, hogy megfizet­
nek, időfordultával.

— Dejszcn üthetjük annak bottal a nyomát
— Egy napon aztán, mikor már gyakrabban 

kezdtek a kozákok mutatkozni a környékben, 
hirtelen eltűnt a püspöki kastélyból a főpap prae- 
latusa, Aramics Cyrill; ahogy a házbeliek mond­
ták, magával vitte a püspök százezer forintnyi 
készpénzét.

Tihamér valamit mondott, ami nem igen 
hasonlított az áldáshoz.

— Ezóta az átfutott Szerbiába.
— Ott ugyan nem vehetné hasznát a ma­

gyar bankjegyeknek, mondá a guerillahadnagy. 
Mi másnap elkotródtunk a püspöki kastélyból, 
mert minden oldalról közeledtek a muszkák. A 
mi tovább történt, azt a Tózsó tudja.

— En csak a kótyavetyére kerültem oda, 
mondá a kis görög, a mikor már az ellenség 
mindent lefoglalt. A püspök urat már elvitték 
foglyul. Az egyházi kincseit elszállitottúk hadi­
préda gyanánt, egyéb holmiait oladták annak, 
aki vevőül jelentkezett. Történetesen én vol­
tam kéznél. Jó barátom volt az auditor, meg 
a kezelő ezredes. Drága barátok. Így váBál- 
tam összo a sok ócska vasat, kimustrált lo­
vat, kopott mundért és a menyasszonyi ruhákat, 
fehérnemüeket, amikro a kozákoknak semmi szük­
sége nincsen. Odaadok mindent abban az árban, 
amin én magam vettem.

Ezért a szóért mindenki sietett Tózsóval 
kezet szorítani; csak éppen Tihamér nem látta 
magát erre a barátsági nyilatkozatra indíttatva.

Negrotin úgy olvasott a kodves barátja lel­
kében, mint a tudósok az obeüszkek hieroglyph- 
jaiban. •

Ennek most csúnya féreg fúrja a szivét.
Mikor ő eljegyezte magát Natáliával, akkor 

a kisasszony abban a hírben állt, hogy ő az egész 
környék leggazdagabb pártija. A püspök kincse­
ket halmozott összo s azokat mind a nevelt leá­
nyára, unokahugára fogja átruházni, sokat még 
az élotóben, még többet a halála után.

Ezzel a Tihamér nagykiterjedésü nemesi 
birtoka szépen rendbo lett volna hozva.

És most egyszerre összeomlik az egész felleg­
vár. A dúsgazdag hozományból nem menekült 
meg egyéb, mint a menyassonyi kelengye.

No meg a monyasszony maga.
A vőlegény hosszúra nyúlt képén lőhetett 

látni mindezt.
Negrotin sürgetto az asztalbontást. Beszélni 

valója volt Tózsóval, akivel nagybamar bekocsiz- 
tak a városba.

A guerillahadnagy el volt foglalva az újon­
cai betanításával. Tihamérnak elég ideje lőtt 
volna a menyasszonyával sétálni a kastély park­
jában. A helyett lofeküdt, fejfájásról panaszko­
dott. Pedig a sobo bogyógyult már, csak egy só­
lyom kondővol volt bekötve a feje lazán.

Natália azt hitto, hogy oz rendes dolog: a 
férfinak ebéd után álmosnak és mogorvának kell 
lenni. (Ha nincs partio.)

Késő este került vissza Tózsó Negrotinnal.
Nagy lármával jöttek, mint akiknek jó kedvük 

van. Kézesókolással üdvözölték Natáliát, aki ol 
nőm tudta képzelni a két ur derült hangulatának 
az okát. Ittak talán?

Az meglehet: sőt talán az is,hogy áldomást 
ittak.

Tihamér még mindig a pamlagon hevert s 
nem törődött som a barátjával, sem a menyasz- 
szonyával. Csak a vacsorára került elő. De ott is 
olyan volt, mint a kényes gyerek: nem Ízlett 
neki sem étel, sem ital. Natália többször szólt 
hozzá: de nem kapott tőle feleletet. Minden arc­
vonásáról lerítt az a gondolat, hogy szeretne ő 
innen megszökni.

Negrotin értette ezt a lelkiállapotot. Aztán 
arra gondolt, hogy mikor a tengeren a hajó zá­
tonyra kerül, akkor ki szokták dobálni a hajóra­
komány egy részét, hogy a terhét megkönnyobbitsék 
s a haváriát kitatarozzák. Ó is ilyesmire szánta 
el magát. Megfogta a kezét a villájával játszó 
Tihamérnak.

— No, pajtás, ne csinálj olyan szomorú 
képet, mint akinek a csirko elkapta a ke­
nyerét. Nem futott el a praelátus a püspök száz­
ezer forintjával világgá. Nekem adta azt át a 
püspök, mint Natália kisasszony hozományát

Hah, hogy felvillantak ogyszerre Tihamér 
szemoi I Hogy kipirult egyszerre az arca.

— A százezer forint! Nálad van?
— Az ám. Én rám bízta a püspök, hogy 

tegyek vole valami okosat.
— Micsoda okosat ?
— Hát, tudod, az a százezer forint csupa 

merő magyar bankóból állt. Ezer darab százas. 
A magyar bankóprés ez idő szerint nem nyomtat 
mást, csak százasokat, a többi sajtó szét van 
szedve. A hadsereget is százasokkal fizetik. A 
honvédek szétvágják ollóval a százast száz da­
rabra, úgy osztják föl egymás között. Még most 
érnek valamit. i

— Csak én azt a pénzt a kezembe kaphas­
sam 1 — mondá lelkesülten Tihamér — majd tu­
dom én azt fruktifikálni 1 ,

Negrotin csak mosolygott.Kitalálta Tihamér- 
eszejárását.

(— Igen bizony. Azt gondolod: csak to egy­
szer Komáromba eljuthass, ott van most össze­
gyűlve a környék minden gazdag földesura, meg 
a sok tábori szállító, akinek a bugyillárisa duzzad 
a fölösleges pénztől, csak te egyszer azok közé 
leülhess kártyázni, addig meg sem pihensz, mig 
a menyasszonyod százezer forintját az utolsó 
bankóig el nem pocsékoltad. Ezt novezik a ma­
gyarok /rukti/ikálásnak.)*)

— Hát már azt a pénzt a kezedbe nem 
kaphatod, pajtás, mondá Negrotin; mert mi azt 
Tózsó barátunkkal manapság szépen konvertáltuk.

— Konvertálások I — hüledezett Tihamér, 
akinek ez egészen uj szó volt

— Hát igen: papirosból fává fordítottuk.
— Mi az Isten csudája az?
— Hát, tudod, most itt Vácz alatt van meg­

rekedve az egész felvidéki tutajozás. Az orosz 
fővezér lefoglalt minden tutajt s azokból hidat 
veretett a Dunán. Azt nem szabad megbolygatni, 
amig Paskiovics engedelmet nem ád rá. A tuta­
jokról minden épületfát kiraktak a kereskedői 
telepekre. Hát most mi a Tózsó barátunkkal 
összevásároltuk a hidat, meg a többi tutajt és 
valamennyi épületfát a raktárokon.

— Megvesztetek?
— Dehogy, öcsém. Ez a legbiztosabb üsleta 

világon. Budapesten kétszáz palota, középület, maga 
a királyi vár romban fekszik, azokat rövid időn 
fel fogják építeni, az épületfa ára magasra szokik 
fel, mi még nyereséggel kerülünk elő s megsza­
badultunk a magyar bankóinktól.

Ez világos dolog volt: Tihamérnak meg kel­
lett adnia magát. Ez igazán bölcs gondolat volt, 
akár Negrotintól, akár Tózsótól pattant ki, hogy 
a veszendő papirost állandó fává fordítsák által.

— De csak nem vásároltat^ el az egész száz­
ezer forintot ? kérdezösködék Tihamér.

— De bizony csak elhelyeztem mind. Mu­
tassa csak Tózsó barátom a szerződéseket.

A kis görög olőszedte a zsebéből az irato­
kat. Bizony fedezték azok az egész kerek ösz- 
szeget.

Pedig hát Negrotin nem mondott igazat. A 
favásárlás nem ment túl nyolcvanezer forinton, 
csakhogy Tózsó birt annyi praktikus észszel, 
hogy minden fakereskedőtől, akinek az áruit fel­
vásárolta, húsz száztóüval magasabb öszszegről 
szóló nyugtát adatott magának. Ez jó szokás az 
üzletvilágban.

Tihamér vallatóra fogta Negrotint.
— Hát aztán a szabadcsapatodat miből 

ekvipiroetad fel?
(Folytatása következik.)

♦) Egy idetartozó adat jut 'ten eszembe, A debreezeni 
országgyűlésen egy honatya is > „orgalmasan eljárt a képvise­
lők legkedveltebb gyülekezetébe, a ,Fürdö*-be.  Ott voltak a 
kártya-kompániák. Egy éjlé’után-. órában nagy diadalommal 
korült haza a honatya a teségéhez: „Képzeld csak, az 
aranyaimat, amiket Per1 hét forintjával váltottam be: a 
„Fürdőben" mind anbré.g itam tiz forintjával darabonkintc — 
„Hol a pénz?" kérdé fe.Ooég. „Hja, az ott maradt; a 
terhinél fogadták el tiz forintban.*  Ezi nevezik a magyarok 
anénnpolda/wik. J. M.
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Pogány Gábor.
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Személyek:
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Pogány Gábor 
Pogány H.
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hangversenyez.

Lotti ezredesei.
Énekes bohózat 2 felvonásban. Irta Rudyard Stone. 
Forditotta Faragó Ódon. A dalok versszövegét irta 

hl éréi Adolf.

Tón Dawentry 
Harriet
Jean Dickson 
Kitty 
Ramajanah 
Lotti

Személyek:
Sziklai Barloy 
Sziklainó Mister Morvay 
Boross Mister Bibb 
Almási I. Miss Kate 
Ráthonyi Esmeralda 
Feták Elsie

Ismét kapható
■ • ■ ■ •_ ■ ■

kezdete 7,/s orakor.

Fehérnemű 
klfózéshez teljesen ártalmat­
lan. legkitűnőbb szer: Pctró- 
3 leum-szappan, mindenütt 
kapható.

Kiváló 
azt-plrásu ember ajánlkozik 
másolások vagy bármilyen 
Írásbeli munkára, házon kívül, 

vagyis otthoni elvégzésre.
Ajánlatokat, kérvényeket, kelt­
ve téseket és hr.sonló dolgokat 
ha kívántatik, kaligraflco ké­
szítőm szerény díjazás mellett. 
Czim : Dembinszky-utca 4., 
II. em. 24.

Bútor
legjobb min JHégben, legolcsób- 
l>nn. résziéire én készpénzért 
kapható Weinberger Fülöpnól 
VI., MagysiM kutoa 87. 13 *4

Szilágyi 
Iványi 
Kalocsay 
Sellő
I vány iné 

Almási L.

vígszínház.
Hétfő, 1902. március hó 17-én.

Kuruc Feja Dávid.
Színmű 4 felvonásban. Irta Fényes Samu.

Feja Dávid
Személyek:

HaraszthyPethes Ráskayné
Fejáné Hunyady Demeczky Vendrei
Judit Nógrádi Szeneczy István Mátrai
Gánor lantos Góth Citó Péter Rónaszéky
Esze Tamás Hevedüs Lányi Samu Bihari
Böske Varsányi Carafla Antonio Fenyvesi

Kezdek 7V3 órakor.

Ezen kiválóhirü és valódi tiszta borpárlat egész 
és nagy készletét a Weissonbacner-félo csődtö­
megtől megvásárolták HankU3 Imre salgótarjáni és 
Cservenyák György b.-gyarmati gyógyszeréssek « 
annak árusítása megaezdték úgy eredeti üvegek­
ben, mint literenkint legnagyobb mennyiségig. 
Vegyvizsgálsti eredmény: Hazai legjobb és 

legtisztább borpárlat!
Megrendelések intézendők Salgótarjánba;

BANK US IMRE gyógyszerészhez
Budapesten : főraktár Lux tíiiirtly droguistánál 

.Vfuzeuiu-körut 7. t.z.
Felvilágosítással és árjegyzékkel szolgálnak a tulajdonosok 

és a tőraktáros.

A kontinensen a legerősebb 
J ó rt-Br ó m-gy ógy túr dó.

Gyógyeredményok meglepők. 
Megnyílik május 1-én. 240 ké- 

| nyelmesen fölszerelt lakszoba.
Szanatórium; gyógytár; zon­
gora-, olvasó-, biliárdterem. 
l.awn-Tettni.- : térzene. Katona­
tiszteknek, állam hivatalnokok­
nak eiő- és utóévadb&u 5i>°’0 

kedvezmény. Prospektussal 
szolgál az igazgatóság, posta 
Kimaszées. Vasúton 4 óra alatt 
Budapestről. Hivatalos orvos 
dr. Tausz Béla. Otthon vég­
zendő kúrára az ásványvíz 
használati utasítással meg­
rendelhető a fürdő Igazgató­
ságnál és Édeskntv L. fő- 

elárusltónál Budapest.

NÉPSZÍNHÁZ.
Hétfő, 1902. március dó 17-én. 

Blaha Lujza asszony mint vendég 
Fgy görbe nap.

Énekes bohózat 3 felv., dalokkal és táncokkal. írták 
Csicsery Bors és Tsa. Zenéjét részben szerzetté 

Barna Izsó.
Személyek:

Borsszem J. Dezsőfi Tarjagos Szerdahelyi
Wewrewsshegyy Németh Dicsőffi Delli
Leona Krecsányi Sanyaró Vendel Újvári
Izolda Dory M. Tolváss Dániel Szabó
Kraxelhuber Kovács M Hombár Horváth
Kraeznahubay Szirmai Rendőr Tollagi
Monokies báró Sümegi Tűzoltó Kenedich
Mokány Berci Kis M. Elsa Harmath
Bukovay Kovács K. Juci Blaha

Kezdete 7]/s órakor.

Használt 
férfim h áltat leg­
magasabb árban 
vesz w eisz Lipót, 
IV., Kristóf-tér 2. 
Kívánatra a vevő 
a helyszínén meg­
jelenik.

Oly uraknak, 
kik kényelmes és csendes 
otthont, világos ei fereg- 
mentoí olcso szobát, gyö­
nyörűen berendezve, külön 
bejárattal óhajtanak, ajánl­
ható a Sándor-utca 30 B, 
I. 13. sz. alatti. Kitűnő és 
pontos kiszolgálás. Azon­
nal kiadó.

szenvedők!
Ingyen és bérme.itve 
küldök minden érdeklődőnek a 
servek keletkezése, keze­
lése é^ gyógyítására vonat- 

I kozó népszerű tudományos is- 
| mertetést. Bővebbet

KELETI L 
ortopédiai müintezeto és cs. és 

kir. gzab. sérvkötő gyárában
Budapest,

IV., Koronahorceg-utca 17.

Látványosság
80 mintaszoba felállítva látható 
szalon-, háló-, ebédlő-, le&yy*  és 

úri —*■
wti.u Fa

Nélkülözhetetlen S?®
.............  nincsen:

I
V

URANIA SZÍNHÁZ.
Héttő, 1902. március hó 17-én. 

A XIX. század.
Irta Pékár Gyula.
Kezdete 7Vs orakor.

AZ ATHENAEÜM 
T KÉZI LEXIKONA.

Vig opera

Almaviva 
Bartol o 
Rosina 
Baailio

VÁRSZÍNHÁZ.
Hétfő, 1902. március hó 17-ón.
Grosz Adél vendégfelléptével.
A sevillai borbély.
2 felvonásban. Zenéjét szorzotté Rossini. 

Személyek:
Figaro 
Bertha 
Fiorillo 
Őrtiszt
7 orakor.

A tudományok enczyclopédiája, különös 
——- tekintettel Magyarorszagra. 1

Szakférfiak közreműködésével szerkeszti

Dr. ACSÁDY IGNÁCZ.
Két díszes félbőrkötésben 20 korona.

Gábor 
Hegedűs 
Grosz 
Komái

Kezdete

Mihályi 
Válent 
Dalnoki 
Ney B.

Készpénzkölcsön Földbirtokokra 
a bersért#k háromnegyed részéig 4°. ellenében 
15—«O évi törlesztésre. Kataszteri birtnkiv <•«» 

telekkönyvi kivonat küldendő be.

Ingatlan- és Jelzálog-Forgalmi-lntézet.
talaja.: OURRÉ Ferenc.

Bndapeslen. VI., Virl-kilrnt 39. szím.
Fönnállása óta közel 200 mhlió kor. kölcsönt konvertált.

— Alaplttatott Ibao-bcn. —

Az Athenaeum Kézi Lexikona az emberi 
tudomány és ismeret összes ágait felöleli.

A Kézi Lexikon első sorban magyar olva­
sók számára készült s minden részében, egész 
tartalmában magyar.

A Kézi Lexikon kiállítása rendkívül fényes, 
16 remek színes melléklet, 32 térkép, 34 két­
oldalú fekete képtábla és 14 táblázat díszíti.

A Kézi Lexikon összesen 120 ivet, vagyis 
3840 hai-áb szöveget tartalmaz s úgy mint önálló 
encziklopédia, valamint a német Lexikonok 
kiegészítése gyanánt is nélkülözhetetlen olcsó 
áru ismerettárt képez.

A nagymélt. vallás- és kősokt. minisztérium által az 
iskoláknak, a nagymeit. belügyminisztérium által a 

községeknek beszerzésre ajánlva.

Q Kapható az ATHENAEUM kiadóhivata- 0 
W Iában Budapest. VII.. Kerepesi ut 45., V 
V valamint minden könyvkereskedésben, v

$ REJZLETES
JtG/ZÉKE

1902. március 17.'

HATSEK IGNÁCZ

MEG/fl
TÉRKÉPEINEK

Méretük 1:500,000.

__  Egyes térképek ára
1. Pest-Pilis Solt-Kis-

Kunmegye ............  60 fill.
2. Rács-Bodrog............ 60 .
3. Nógrád....................... 40 ,
4. Hont..........................  30 ,
5. Bars ........................... 40 ,
6. Zólyom ..................... 30 .
7. I-iptó..........................  40 .
8. Árva ......................... 40 .
9. Turocz....................... 40 .

10. Trencsén...................  60 ,
11. Nyílra ....................... 60 .
12. Pozsony.................. .60 ,
13. Komárom ................ 30 „
14. Esztergom................ 30
15. Moson....................... 40 „
16. Győr.......................... 30 .
17. Sopron....................... 3o ,
18. Vas .......................... 40 .

Zala......................... 60 .
Veszprém ........   60 .
Fehér ....................... 40 ,
Somogy ...................  60 .
Tolna ....................... 40 .
Baranya ................... 60 .
Jász N’.-Kun-Sz<>lnok 60 ..
Heves ....................... 30 ,
Borsod..

Sz.

19.
20,
21.

23.
24

Sz
42. Bihar
43. Békés
44. Csongrád
45. Csanád
46. Arad.. ..
47. Torontál
48. Temes ..
49—50. Krassó-Szörcny.. 60 
'• "----- J .. 60

.. 40 

.. 30 
.. 60 
.. 60 
.. 40 
.. 40 
.. 60 
. 40 
.. 30 
.. 40 
.. 40 
.. 30 

.... 40 

.. .. 40

w 51. Hunvad ................
L 52. Szeben...................
W 53. Alsó-Fehér............
Y, 54. Torda-Aranyos .... 
w 55. Kolozs...................
T. 56. Szolnok-Doboka .. 
ar 57. Besztercze-Naszód
T. 58. Csik......................
w 59. Maros-Torda........
Y. 6Q. Udvarhely ............
w 61. Nagv-Küküllő .. ..
T. 62. Kis-Küküllö ........
(w 63 Fogaras ..
Y. 64. Brassó|.. .. 
w 65. Háromszék ..............
T. 66. Fiume város és ke- 
^7 rülete .......................
Y. 67 Fiume m....................
jy 68. Zágráb m..................
Y, 69. Varasd ...................

70. Kőrös .......................
T. 71. Belovár ...................
w 72. I’ozsega...................
J. 73 Verőcze ...................
w 74. Szerem.......................
,Y. 75. Pcterváradi kér.........

76. Bródi kerület............
J, 77. Gradiskai kér............
ü? 78. Báni ker....................
iY, 79. Ogulin-Szluini kerü- 
I ........................... 40
J. 80. Lika-Otocsácz kerül. 49

81. Magvarország átnézeti
I térképe...................... 40

30
30
40
30
30
30

26.
27. ....................................
28. Gömör- és Kis-Hont

megye........................... „
29 — 30. Abauj-Torna .... 60 „
31. Szcpes........................ 30 .
32. Sáros ........................  30 B
33. Zemplén ..................... 40 .
34. Png ............................ 30 ..
35. Bereg ........................ 30 .
36. Ugocsa ..................... 3>> „
37 Marumaros .............. 4" „
38. SratmÁr..................... 40 „
31'. Szilágy ..................... 6“) „
40 Szabolcs..................... 6*1 „
41. Hajdú ........................  30 .
Ezen taneszközt a nmeit, vallás- cs k.'zokt. minisztérium a hazai 
földrajzi oktatás céljából az összes hazai iskoláknak 1879. évi 14569. 

számú rendeletével használni ajánlotta. ---- -----------

Az egész 81 térképből álló at­
lasz egyszerre rendelve, dísz­
kötésben 24 K előfizetési áron 
részletfizetésre is kapható. >•

.. .. 40
•10

40

■ecossió, barokk, angol, empirés 
ó-német stvlben. nálunk kitűnő 
minőségben meglepő nagy vá- 
lasztékban legolcsóbban kapha­
tó. Vidéki rendelmények vá­
szonban csomagolva biztosítva 

ez állíttatnak

Szabó Ferenc és Társa
Kerepesi-ut 12. 

sz. n. Mp-utca Mirkrtu. 
Árjegyzék 1 k r. be Küldése elle­

nében kapható-

—— Megrendelhető a —— - 

Lampel RóBERT-féie 
(Wodianer F. és Fiai) 

csász. és kir. udvari -a».
*4, könyvkereskedésben -jr’

Budapest, VI., Andrássy-út 21.

O be rn dórii répamatr 
iogjutanyosabban, kitunö miu<- 
eégben gróf Teleky Arvéd 
druaeói uradalmában, u. p. 
Konca. Magyar tenyészbikák, 
igáaökrök, sorfák, csemeték. 
Királyné- és székely-tengeri 
ugyanott.

Gyárosok, 
nagykereskedők én val- 
!alkozo\. kik ingji’ii 

akarunk hirdetni, küld­
jenek díszen plakátok;.t 
Czeú.jer Éliás Központi 

.szállodájába Szikszóra 
(Abaujm.) 41*3

Cíazdasszony nak 
ajánlkozik egv fiatal ózvegy, ki 
a háziteendőkben, főzésben stb. 
teljes jártassággal bir, izr. ház­
hoz helyben vagy vidékre is. 
Cim: Steril, Népszínház-utca 
24. II. 23.

Egy gazdátlan
csónak

története.
HEGEMY

irta. MOLNÁR FERENC.
HATHATÓ A 

„BUDAPESTI NAPLÓ" 
kiadóhivatalában.

Ára a korona. MM

Helyesbített hajójáratjegyzék. 
„Adria44 magy. kir. tengerhajózási rés .v.-társaság 

Vezérü<rynöksége: HOFFMANN S. és V. 
1903. március halában a következő közö­

sök indulnak.
Fiúméból Pernambuco. Pahia

. i: • ‘
•)

Hir d > Janeiro, bantua* Nagy Lajoo
I ve p >ol Alappó (C. L.)
B. ic lona, Valencia* Stefánia
Kou<-n* Stefánia
London Genoa
Liverpool Eeyptlan
London Matlekovita
Hull, Newcaatle o/T Urbino

ntw. rpon, KopcnbAga1 Zichy
LiBHabon Zichy
Liverpool Áldatlan
Hamburg I’ergmonn
Glasgow* Szont-lstván
London Oila
Liverpool Tyna <C. L.)

Bordeaux* Szécahényl
Rouen .lókai
ltot t<>rd am Baross

1—15
10 -20 
io-»' 
15—25 
15-2.
15-25
15—25
21-31Sí M
21-31
21—81 

25’111— 5 IV. 
25/111—5/IV. 
25 III-5'1V. 
25/111—5/IV.pourno

ippal elegendő rakomány
w Hull Ncwcaatle o/T. ---------
0 Ha a gfi/óo indulása előtt R nappal elegendő rakomány 

nőni jelentetett, az igazgttóság fentartja magának a jogot, obe___ .______________„_______ „------- , _ - _ .
kikötőt nem érinteni.

A * gnl megjelölt viszonylatokban a gőzös Triestet Is érinti.

Színházak heti műsora.
M. Kir. Operaház Nemzeti színház Vígszínház Népszínház Magyar színház

Kedd Bajazzók 
A piros cipő

A betörő
Friczike
A nevelő

Kuruc Főjá 
Dávid Ádám és Éva Lotti ezredosei

Szerda A próféta A menyem. Kuruc Féja 
Dávid Egy görbe nap Lotti ezredesei

Csütörtök Tannháuser Pogány Gábor
Balatoni rege
Kuruc Féja 

Dávid
Az aranyos Lotti ezredesei

Péntek A hugonották A bor Kuruc Féja 
Dávid Egy görbe nap Fifino

Szombat Onegin Jó falusiak A feleség Az uj földesur Fiílino

d. n. 
labárnap
este A denevér

■
Vörös talár

Pogány Gábor

Kuruc Féja 
Dávid

A feleség

A falu rossza

Az uj földesur Fiflne

JJIesrfiivó

saját helyiségében (VII., Dohány-u. 39., I. 7.)

Az „egyesült takarék- és hitelszövetkezet
1902. évi március hó 31-én délelőtt 11 órakor

Napirend
Az igazgatóság és felügyelő-bizottság kiegészítése.

Nyomatott a „Pátria" irodalmi és nyomdai vállalat részvénytársaság körforgógépéu, Budapest, IX. ÜUői-ut 25.


